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M die Monate November und Dezember

die ,,Thorner Presse" mir dem , Illustrirten Sonntags-
-'dtt" in den Ausgabestellen und durch die Post bezogen 1 Mark,
» ..ins Haus 1 Mark 34 Pfg. Bestellungen nehmen an die
“Osterlichen Postdmter, die Landbrieftrdger und wir selbst

Expedition der ,, Thorner Presse"
n Katharineu- m. Friedrichftr.-Ecke.

Adlitische T )
Ueber die Jntlialtve der Regierung in der bevorstehen-
ReichSlagssession verlautet &uRerst wenig. Fast
Mini es, als sei auBer dem Etat und dem birgerlichen Gesetz-
te nichts wesentliches von gesetzgeberischen Vorlagen zu er-
sten. Zwar melden einzelne angeblich unterrichlete Blatter,
die Vorlage des Borsengesetzes und des Gesetzes {ber den
Mlauteren Wettbewerb ,,in der ndchsten Reichstagstagung” er-
folgen solle.  Wenn aber wenigstens diese Entwiirfe nicht bei
Er6ffnung des Reichstages schon vorliegen, wird man in der
Mvélkerung auf solche blofe Verheifungen nichts geben. Man
vielmehr der Annahme zuneigen, daB es der Reichsleitung
dem JnSlebentreten jener bereits fertigen und (beraus drin-
»E«den Entwrfe nicht voller Ernst sei. Wir wollen demgeméaR
-offen, dal eine Verzbgerung der erwdhnten Vorlagen (ber den
Isten Sitzungstag des Reichstages hinaus nicht zu befiirchten ist.
das Hausiergesetz, das flr den gewerblichen Mittelstand
°or nicht langer entbehrt werden kann, betrifft, so heift es, der
Adlwlirf solle zuriickgehalten werden, bis die Ergebnisse der Be-
Azéhlung vorliegen. Ebenso bildet diese jiingste ,Enquete”
/den neuen Stein des AnstoRes fiir die durch Enqueten schon
lange verschleppte Handwerkerorganisation. Das ist (iberaus
uerlich.  Erdrterungen (ber diese vielbesprochenen Themata
Orden sich deshalb nicht vermeiden lassen; es wird eben
tederum der Weg der Interpellation beschritten werden miissen,
den RcgierungSvertretern  Gelegenheit zu geben, Uber den
Mand der Dinge zu berichten. Besser wdre es freilich, die Retchs-
A3>erung zeigte auf diesen Gebieten eine feste Initiative und
oze die Thatsachen der Gesetzentwiirfe sprechen. Mit bloRen
ArhetBungen ist die wachsende Erregung in den gewerblichen

Afen nicht mehr zu beschwichtigen.

s Zur Frage der internationalen Zuckerkon-
A 0»Z meldet der ,Hamburgische Korrespondent" offizifs,
in Berlin bisher nicht nur keine ablehnende Erklérung
Nankreichs auf die @sterreichischen Vorschlage, sondern (ber-
keine Antwort erfolgte. Bis jetzt find auch von Frank-
ko Fragen aufgeworfen, die eine Verstandigung erschweren
L Hinausgeflogen ist der Freisinn aus dem sichsischen
A"°tage. Eine so klégliche Niederlage wie in Dresden hat die
der ,Unentwegten”, die doch auf diesem Gebiete in der
»v» Seit reichlich Gelegenheit hatte, Erfahrungen zu sammeln,

ANichterlttten™uf~rganze1041StinE

HO er Wort Hatt?

Novelle von M. Friedrichstein.
(Nachdruck verboten.)

n <29. Fortsetzung.)
iro» 1" lachelten, je nach individueller Auffassung: der Arzt
Mpine theilnahmvoll, der Pfarrer belustigt und der
sein. ™ geringschétzig; denn es mufte schon knuffig kommen, ehe
ywterpommerschen Knochen sich belstigt fiihlten,

besser  ~ dEN Sandwegen des Flachlandes %in(? die Fahrt jedoch
Nadtl statten.  Zuweilen ging sie auch durch Buchen- oder
Lust und Sabine begann in der reinen, balsamischen

Erleichtert aufzuathmen.

Dorka ™ dein Zeitraum einer Stunde lenkte das Gefahrt in die

ein.

Ackte -5- Dorf machte einen &rmlichen Eindruck. Kleine, strohﬁe-

kopst> ~ ten  waren planlos durcheinander gewirfelt.  Flachs-

recktkn ,, .Aub lausende Kinder kamen herausgesprungen und
den Neugierig die Halse nach dem Ereignil eines voriberfahren-
mit Herrschaften.

selbe hielt der Wagen vor dem Pfarrerhause an. Das-

bant mit Schindeln gedeckt, aber von Feldsteinen er-

riefigx ¢? stin Baustil war nicht hervorragend zu nennen. Zwei
g*annen standen wie Sckildwacken vor demselben

schaute"?- Dorfkirche, welche hinter dem Pfarrhause hervor
Um». 2 das Geprdge primitivster Einfachkeit.

AEndhejnj» n Tannen staud die Pfarrerfrau mit simmtlichen sechs

"chaus : "> erwartete ihre Géste. Das jungste trug sie

*M>lich jr°EM Arm. Leider waren es lauter Madchen und alle

<Kn.. " mit den unverkennbaren Ziigen des Vaters,

steh' mir bei!" rief Hollert. »Herr Pfarrer, Sie

Achsen Tochter! Na, hier auf dem Lande kdnnen sie auf-

®e Haar. . "'e Lammer. In der Stadt wiirden Ihnen darob
»E «iu Berge stehen!’

Atge dar» Wendheim, »es ist mir lieb, daR kein
»Die ist. So bleibt die Erziehun? einheitlich!”
Der """ben zu sauer!" spottelte Hollert.

. Wink °S'n hielt.

Glichen B
Sie

hoben

miteinander!» rief die Psarrerin in der ortS-
MuBung mit klangvoller Stimme.

"r eine noch jugendliche brinette Erscheinung

vierteljahrlich 2 Mark, monatlich 67

au-wartr: bei allen Kaiser!. Postanftalten vierteljahrl. 1,50 Mk. ohne Bestellgeld.
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flr dre Syalrzeile oder deren Raum 10 Pfennig.
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m Berlin,
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Haasenstein u. Vogler in Berlin und KonigSberg, M. Dukes m
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finnige Kandidat gebracht, obwohl er es an Agitationen und
Flugschriften keineswegs hat fehlen lassen. ~Selbst der ,geist-
reichste" Redner der Partei, Herr Munckel, ist zur Rettung des
Dresdener Mandats nach der séchsischen Hauptstadt aufgeboten
worden. Vergebens richtete im Vertrauen auf den Munckel'schen
EinfluR der freisinnige Kandidat in seinem letzten Flugblatts
noch den folgenden Appell an die Wéhler: ,Ein Mann, dem
mit einem politischen Vortrage ein Retchstagsadgeordneter wie
Herr Justizrath Munckel-Berlin zu Hilfe kommt, verdient sicher
Euer Vertrauen!"™ Nun, dieses Vertrauen haben dem Kandi-
daten des Freisinns nur 104 Mann zugewendet. Allein das
ErgebniB ware keineswegs besser ausgefallen, selbst wenn Herr
Munckel nicht zu Hilfe gekommen wdre; in Sachsen spielt die
judisch-demokratische  Presse eben nicht diejenige hervorragende
Rolle, wie leider in Norddeutschland. ~ Wir hoffen jedoch, daf
dem Fretfinn auch bald allenthalben das letzte Sliindlein schlagt;
ohne Hilfe vermag er ja heute schon nirgends mehr ein Mandat
zu erlangen.

In Nirnberg und Mainz haben sozialdemokrati-
sche Versammlungen ihr Bedauern (ber die Haltung des
Breslauer Parteitages ausgedriickt. Wie man sieht, géahrt es
in der sozialistischen Partel immer mehr,

Nach einem Pariser Telegramm der ,Kd&In. Ztg." ist die
Untersuchung gegen den angeblichen Spion Schwarz
beendet. Die Anklage lautet auf Landesoerrath. Als Beweis-
sticke sollen deutsch geschrigbene, ins Franzésische Ubersetzte Briefe
sehr wichtigen Inhalts dienen. Der Staatsanwalt hat gegen
Schwarz und dessen Frau die Verhandlung vor dem Zuchlpolizet-
gericht, und zwar bri verschlossenen Thiiren, eingeleitet.

Der franzésische Ministerrath beschloB, die verlorenen
Kriegsschiffe ,Reina Rezente", ,Colon" und ,Barcaiztegni”
durch einen Kreuzer und zwei Torpedojdger zu ersetzen, welche
dieseloen Namen tragen und 25 Knoten machen sollen. Ebenso
wurde der Ankauf von

hoote nach Kuba zu entsenden.

Die am Dienstag erfolgte Er6ffnun% der franzasischen
Kammertagung vollzog sich in der hergebrachten Form. I»
beiden Hausern rief die Erwéhnung der Madagaskar-Expedition
seitens der Présidenten patriotische Betfallsbezeugungen hervor.
In der Deputirtenkammer soll am Donnerstag tber die Carmaux-
Jntcrpellationen verhandelt werden. — In  dem Expeditions-
korps auf Madagaskar macht sich der Mangel an Aerzten sehr
fuhlbar. Auf dem Dampfer ,Metz" starben wegen ungeniigender
Pflege von 700 nach Frankreich zurickkehrenden Soldaten allein

113. Ein Arzt und zwei durch Krankheit dienstuntauglich
gemachte Thierdrzte bilden die ganze sanitdre Truppe des
Schiffes.

Wie aus Sofia gemeldet wild, hat der Fiihrer der m a-
zedonischen Insurgenten sich mit seinen Freunden in Ma-
zedonien und Bulgatien dahin verstdndigt, noch einige Wochen

und schaute trotz der sechs Tdchter lebensfroh und aus heitern
Blauaugen in die Welt.

sWillkommen, liebes Fréulein! Tante Roschen preist mich
glicklich, daf Sie zu mir kommen!"

Das Jingste war nicht der Ansicht; es fing bei dem unge-
wohnten Anblick fremder Leute an zu plarren und muBte von der
dltesten Schwester schleunigst ins Haus getragen werden.

Die Strohsackmiden Kletterten mit mehr oder weniger
Schwierigkeit vom Wagen und begaben sich in» Haus, wo ein
einfaches, aber schmackhaftes Mittagsmahl die Introduktion fir
Sabine'S neue Stellung war.

Sanitatsrath Hollert sah sein bleiches Mdndel prifend
von der Seite an.
L,5ie  wird ausharren!" dachte er. ,Das st sicher,

jedoch —*"

Er blickte um sich.

Mehr als einfach war der schmucklose Hausrath des schmuck-
losen Hauses, in welchem sechs rothblonde Tdchterchen zu erziehen
die Aufgabe eines sensitiv angelegten jungen Médchens war.
Aber die Pfarrersfrau Theo, — wie sie zur Abkirzung von
Theodors genannt wurde — Theo Wendheim, das war sgin
Trost.

Wer so frisch und lebensfroh an der Seite des salbungs-
vollen Pfarrers und schreiender Kinder bleiben konnte, war eine
heiter anﬁelegte und herzenswarme Natur.

Nach eingenommener Mahlzeit muBte der arme Hollert
abermals auf den firchterlichen Sackwagen voltigiren; denn
seine Praxis erlaubte ihm kein léngeres Verweilen, besonders,
da er den ndchsten Zug zur Heimfahrt benutzen muBte.

Sabine bekam ei» Giebelstibchen zur eigenen Benutzung
angewiesen, wenn von ei%enem Gebrauch die Rede sein kann
fur einen Raum, in dem auBer den unentbehrlichsten Gerathschaften
eines Schlafzimmers noch das Fremdenbett, der Seifenvorrath
im Pfarrhause und eine groke Anzahl Garderobensliicke des weib-
lichen Theils der Familie Wendheim zur Aufbewahrung Platz
finden muBten,

Mide erklomm die Angekommene am Abend die unbe-
gueme Holztreppe zum Bodenraum, welchen sie zu durchschrei-

ten hatte, um in ihr Giebelstibchen zu gelangen. Vor der Zu-

1500 Mausergewehren fiir Kuba be-
schlossen. Ferner hat der Mintsterrath beschlossen, drei Torpedo-

Annahme der Inserate fiir die nachstfolgende Nummer biS 1 Uhr mittags.

LIl Ichrg.

die Waffen ruhen zu lassen und erst abzuwarten, was die Méchte
flir Mazedonien leisten werden.

Aus Konstantinopel wird gemeldet: Haussuchungen
bei hoheren Hofbeamten im Mdizkiosk sowie Verhaftungen unter
der Palastdienerschaft in Verbindung mit einigen aulerordent-
lichen Sicherheitsvolkehrungen riefen neuerdings beunruhigende
Gerlichte hervor, unter denen dasjenige, es seien auch im Aildiz-
kiosk beschimpfende Pamphlete gesunden worden, wohl das wahr-
scheinlichste ist. — Das Palais des Marineministers ist seit
gestern militérisch besetzt.

Seutsches gleich.
Berlin, 23. Oktober 1895.

— Se. Majestdt der Kaiser empfing heute den groR-
britantschen Botschafter Sir Malet, welcher sein Abberufungs-
schreiben iberreichte. Str Malet hatte darauf AbschiedBaudienz
bei der Kaiserin.

— Wie erst nachtrdglich bekannt wird, hat der Kaiser am
16. d. Mts. in Metz bei der Mittagstafel tm Osfizierkastno des
KénigS-JnfanterieregtmenlS eine langere und scharf accentuirte
Ansprache gehalten. Der Kaiser fiihrte, nach dem ,Hamb.
Korr.", dabei ungeféhr folgendes aus: ,Er rede unter dem
Eindruck, den der Ritt Gber die Schlachtfelder am Morgen auf
ihn gemacht habe. Es sei ihm dabei klar geworden, daB das,
wovon die Denkmaéler dort reden, nur erreicht werden Kkonnte
durch stramme Zucht, Treue und aufopfernde Tapferkeit, sowie
blinden Gehorsam. Er erwarte im Frieden Handhabung eiserner
Disziplin, auch bei Ausbildung der Rekruten, im Kriege das
Einsetzen der eigenen Person, um das zu erhalten, was die
Viter errungen haben. Es ist eben nur die altpreuBische riick-
sichtslose Offensive, mit der wir etwas erreichen kdonnen."

— Das ,Armeeverordnungshlatt" veroffentlicht eine Ka-
binetsordre des Kaisers uber die Anrechnung von Kriegsjahren
der Mannschaften in Siidwestafrika und Kamerun.

— Prinz und Prinzessin Heinrich von PreuBen haben sich
heute Vormittag im Neuen Palais verabschiedet und find nach
Kiel zurlickgereist.

— Der Reichskanzler First zu Hohenlohe wird morgen aus
Miinchen wieder hier eintreffen.

— Generallieutcnant zur Disposition Herrmann  Miiller,
uletzt  Direktor des Waffendepartements im Krtegsministerium,
ist tn den Adelstand erhoben.

— Dem Besitzer des Fideikommiffes Schlichtingsheim, Ritt-
meister a. D. Frecherm Max von Schlichting auf Gurschen im
Kreise Fraustadt, ist das erbliche Recht auf Sitz und Stimme
in dem Herrenhause verliehen.

— Dr. Chlysander, der bisherige Sekretdr des Firsten
Bismarck, ist in Jena eingetroffen, um sich der letzten medizini-
schen  Prifung zu unterziehen. Nach Absolvirung derselben
wird er nach Friedrichsruh zuriickkehren, um sich ganz der Ueber-
wachung des Firsten zu widmen, da Professor Schweninger

kunft hatte sie ein unségliches Bangen. Arbeit, Arbeit! Das
war die Losung, welche sie sich firderhin unentwegt vor Augen
halten mufte. Aber keine MiBgunst der Welt sollte ihrem
Herzen die treuen Bilder der fernen Lieben entreifen. Abtrotzen
wollte sie dem Sckicksal diese ihr vorenthaltene Gunst!

Mit einem Segenswunsch auf den Liptpen fir ihre kleine
Lilly und deren Vater schlummerte sie im fremden Hause zum
erstenmal ein.

Zwei Jahre hatte Sabine von Lettwitz die Feuerprobe
des geduldigen Ausharrens in dem simpeln, eintdnigen Einerlei
des Landlebens Uberstanden. Zwei Jahre arbeitSvoller Tage,
mit nur gerin%er Freude durch Erfolg. Das Wie wulte nur
sie und ihr stilles Giebelstibchen, welches ihr durch Seifen- und
Mottenpulvergeruch oftmals recht verleidet ward.

[hre Zoglinge machten ihr das Leben sehr schwer; denn
sie waren flatterhaft und wenig begabt.

Nur einen Lichtblick hatten ihr diese zwei miihevollen
Jahre gebracht und das war Tante Réschen's Besuch im
Pfarrhause.

Weiche Freude war es fiir sie gewesen, wieder einmal in

die geliebten Ziige des alten Frduleins zu schauen und den trost-
reichen Ton ihrer Stimme zu héren! Allerdings war es nach
ihrer Abreise der Zurlckbleibenden desto schwerer geworden, sich
wieder |im allem Geleise zurecht zu finden; aber — es muRte
ja sein !

Die Gewohnheit, in der Dadmmerstunde zu musizieren, hatte
Sabine beibehalten. Und so sal sie denn an einem schdnen

Sommerabend in Wendheim's sogenannter guter Stube am
Pianino und spielte.
Die Fenster waren offen. Der Pfarrer, seine Frau Theo

und die &ltesten Tochter ergingen sich im Vorgarten und genossen
den Melodienreichthum, welchen Sabine'S schlanke Hénde dem
mangelhaften Instrument entlockten.

Versunken in die Erinnerung an langst vergangene Tage,
tiberhdrte die Spielerin das Herannahen eines Wagens, (ber-
horte sie die Laute sich draufen begriifender Stimmen und
das von eiligen Schritten hervorgerufene Knirschen auf dem Kiek
im Garten.

(Fortsetzung folgt.)



durch sein Lehramt und seine Praxis wahrend eines
Theils des Jahres ferngehalten wird.

— Der Kolonialrath, der am 28. d. Mts. zusammentritt,
wird sich mit den Etats fir die Kolonien zu befassen haben,
ferner mit einem Gesetzentwurf, welcher die Regelung der Land-
frage in Deutsch-Ostafrika betrifft. In  diesem Entwurf find
u. a. ausfihrliche Bestimmungen Uber die Besitzverhéltnifse des
Landes getroffen uno eingehend bestimmt, was als Regierungs-
land, Private'lgenlhum der Plantagengefellichaften und als Prioat-
land der eingeborenen Hauptlinge anzusehen sein soll. Zur
weiteren Durchfiilhrung dieser Bestimmungen ist die Sendung
einer besonderen Landvermeffungs-Kommiifion nach Deulsch-Ost-
Afrika in Aussicht genommen.

— Die Nachricht von der Berufung einer Togo-Konferenz
bestatigt sich nicht.

— Die ,Post" erfahrt, eine der Hauptforderungen bei den
einmaligen Ausgaben des aufllerordentlichen Etats der Marine-
verwaltung fur das bevorstehende Rechnungsjahr werde die erste
Rate zum Bau eines groRen Trockendocks auf der kaiserlichen
Werst in Kiel sein, woflur eine Million no6thig sei.

— Die Admiralitat giebt folgendes bekannt: Die Ab-
schleppung des im Kleinen Belt festgefahrenen Panzerschiffes
~Wirttemberg" ist bisher zwar nicht gelungen, indessen geben
die Schtffslage und die WitterungSverhéltnisse zu Besorgnissen
keine Veranlassung.

— Auch die preuBische Staatsbahnverwallung geht jetzt
daran, eine Verminderung des entbehrlichen Schreibwerks herbei-
zufuhren. Verschiedene Eisenbahndirektionen haben bereits Ver-
ordnungen Uber die Behandlung der Geschéastssachen erlassen.

— Der erste Staatsanwalt Lorenz in Erfurt, welcher be-
kanntlich wegen Beleidigung des sozialdemokratischen Redakteurs
Hille zu 50 Mark Geldstrafe verurtheilt worden ist, hat Be-
rufung eingelegt.

— Wie der ,Vorwarts" mittheilt, find die Haussuchungen,
die bei den Sozialdemokraten in Misthaufen anlalich der Er-
mordung des Fabrikanten Schwach vorgenommen worden find,
resultaislos verlaufen.

grof3en

Ausland.

Wien, 23. Oktober. Der Berliner Schriftsteller Schwein-
hagen, welcher voui Landgericht Berlin wegen Beleidigung des
Finanzministers Miguel zu Freiheitsstrafe verurtheilt wurde und
sodann flichtig und steckbrieflich verfolgt wurde, ist gestern hier
verhaftet worden; er wird ausgeliefert werden.

Budapest, 23. Oktober. Gegen die Beschimpfung der un-
garischen Fahne in Agram haben hier Protestkundgebungen der
Studenten stattgefunden.

Amsterdam, 22. Oktober. In der heute stattgehabten Ver-
sammlung der ausstédndigen Diamantarbeiter wurde die Wieder-
aufnahme der Arbeit beschlossen. Die Arbeiter muBten auf ihre
Forderung, nur Mitglieder der Arbeiterunion einzustellen, ver-
zichten, setzten indessen unter anderem einen Maximal-Arbeitstag
von 11 Stunden und die Ernennung einer stédndigen Kommission
durch, die zur Halfte aus Arbeitgebern, zur Halfte aus Arbeitern
bestehen und die eventuellen kunftigen Streitfalle schlichten soll.
Die Arbeit wird wahrscheinlich am Donnerstag wieder aufge-
nommen.

Petersburg, 23. Oktober. Durch einen kaiserlichen Mas
wird angeordnet, in die Kriegsmarine folgende im Bau befind-
liche Schiffe aufzunehmen: die Hochseepanzer ,Pereswiet" und
,Ossljabja", welche in Petersburg gebaut werden, und den in
Havre gebauten Kreuzer ,Swidlana."

Bukarest, 23. Oktober. Der Konig hat
lassen, durch welches der Generalstabschef Lahovari
Disztplinarwege zur Disposition gestellt wird.

Sofia, 23. Oktober. Die Firstin von Bulgarien soll
Widerstand gegen die Taufe des Prinzen Boris aufge-
Die Taufe soll bereits am nachsten Sonntag voll-

ein Dekret er-
aus dem

ihren
geben haben.
zogen werden.

Frovinzialnachrichten.

Briesen, 21. Oktober. (Verschiedenes.) Gestern Abend fiel in
unserer Gegend der erste Schnee. — Herr Landrath Petersen ist von
seiner Urlaubsreife zuriickgekehrt und hat die Amtsgeschafte wieder uber-
nommen. — Auf dem Gute B. wurde gestern eine Kindesleiche wieder

ausgegraben und seziert, da Giftmord vermuthet wurde. Ueber das
Ergebni3 der Sektion ist noch nicht bekannt.
Strasburg, 22. Oktober. (KreiSlazareth. Neue Filiale.) Der

vollendet und wird jeden-
Dasselbe bietet im Haupt-

Bau des neuen Kreislazareths ist nunmehr
falls am 1. November bezogen werden.

KroMrst oder Krof3fUrAin?

M it groRter Spannung und herzlicher Antheilnahme blickt
nicht nur der Hof des Zaren und die gebildete Gesellschaft,
sondern auch der einfache Mann des Volkes dem bevorstehenden
freudigen Ereignisse in der Zaren-Familie entgegen. Hat
doch die selbst in schlichtbirgerlichen Hausern hochwichtige Frage,
ob ,es" ein Knabe oder ein Madchen sein werde, eine ganz
andere Bedeutung, wenn es sich um das erwartete Kind des
Selbstherrschers aller Reuf3en handelt. In Paris find vor kurzem
zwei Ausstattungen fiir Neugeborene fertiggestellt und bereits
nach Petersburg an den Zarenhof abgesandt worden. Ob nun
das Kind des Zarenpaares ein GrofRfurst-Thronfolger oder eine
GrofRfurstin  sein wird — dank den in Paris gemachten Be-
stellungen wird die gliickliche Kkaiserliche Mutier nicht einen
Moment lang in Verlegenheit sein, wie sie den Saugling an-
ziehen soll. Denn die eine der Kinderausstattungen ist fur einen
Prinzen, die andere fir eine Prinzessin bestimmt, und je nach
Bedarf wird die eine oder die andere in Verwendung genommen
werden. Beide Kinderausstattungen find vollendete Musterbilder
englischer Mode und franzosischen Geschmackes. Was letzteres in
Toilettedtngen bedeutet, braucht wohl nicht des N&aheren ausein-
andergesetzt zu werden. Der Hauptgrundsatz englischer Kleidung
fur Neugeborene ist die mdglichste Freiheit des Kérpers. Vor
allem also keine Wickelbander, welche die Glieder einschniren.
Von Jugend an trédgt da das Bubchen Hosen. Ein langes
Unterkleidchen behemmt nicht das lustige Strampeln, die Beinchen
stecken in Miniaturstrumpfen und Schuhen — Kkurz so ein eng-
lisches Baby ist ein Gentleman, dem zur Vollendung nur noch
ein Cylinder und ein Monoele fehlen.

Da am Zarenhofe augenblicklich die englische Mode und
Sprache die Vorherrschaft hat, so hat die Zarin auch die Toi-
lettenfrage im englischen Sinne entschieden und die in Paris

bestellten Ausstattungssticke alle nach englischem Muster arbeiten
lassen. Die Bundchen find sammtlich aus englischem Batttst mit

gebdude Raum fur ungefahr 30, im Jsolirgebaude fiir 8 Kranke. Der
Bau ist von Herrn Maurermeister Dombrowski hierselbst, die Wasser-
leitungsanlage von der Firma Born und Schitze in Thorn ausgefihrt.
Die Gesammitkoften betragen ungefahr 90000 Mark. — Nachdem die
Weinniederlage von Dammann und Kordes ungeféahr 5 Jahre bestanden,
hat auch die Weinhandlung von Herm. Sckwartz aus Thorn bierselbst
eine Filiale gegrindet und die Vertretung derselben Herrn Konditor
und Restaurateur Miller tbertragen.

Culm, 22. Oktober. (Geflugel- und Taubenzichter - Verein.) In
der gestrigen Sitzung des Gefligel- und Taubenzickter-Bereins wurde
beschlossen, zu der vom 7. bis 10. Februar 1896 stattfindenden Gefligel-
Ausstellung, zu den bereits fertiggestellten 112 Ausstellungskéafigen, in
welchen 506 Stick Race-Geflugel ausgestellt werden, noch 10 grof3e
Hihnerkafige auf Kosten des Vereins anfertigen zu lassen, da von
vielen auswartigen Ausstellern die Beschickung dieser Ausstellung fest
zugesagt ist.

Aus dem Kreise Culm, 22. Oktober. (Pramie.) Die westpreu-
Rische landschaftliche Feuer-Sozietdt zu Marienwerder hat der Feuerwehr
zu Lissewo eine Pramie von 45 Mk. Uberwiesen, weil die Wehr am 12.
Juli d. Js. den Brand eines Jnsthauses des Gutes Heimbronn geldscht
hat. Fur die erfolgreiche Thétigkeit auf der Brandstétte erhielt die
Wehr auck von dem Besitzer des Gutes ein namhaftes Geldgeschenk.

Graudenz, 23. Oktober. (Die Stadtverordnetenversamlung) hat
fur die Graudenzer Gewerbeausstellung 5000 Mark zum Garantiefonds
bewilligt.

Rosenberg, 22. Oktober. (Genossensckafls-Béackerei.) Die Rosen-

berger Genoffenschafrs-SchldlLterei hat noch eine Backerei in groRBartigem
Style errichtet und wird von nun an auch ihre Backwaare auf den
Markt bringen. Gestern ist bereits mit dem Backen begonnen worden.
Danzig, 23. Oktober. (Herr Regierungsbaurath Goerz), welcher
schon gestern die Absicht gehabt hat, die Weichsel zu bereisen, um die Be-
amten des diesseitigen Strombaubezirks personlich kennen zu lernen,
hat die Reise in Folge eines in seiner Familie eingetretenen Trauer-
falles einstweilen ausgeben mussen.
Schulitz, 22. Oktober. (Bei
Nachfrage nach Holz so stark, das alle Vorrathe aus den vier
der hiesigen Oberforsterei verkauft wurden.

Lokalnachrichten.
Thorn, 24. Oktober 1895.

— (Stadtverordnetensitzung.) Gestern Nachmittag 3 Uhr
fand eine Sitzung des Stadtverordnetenkollegiums statt, zu der sich
auch einige Zwchauer einfanden. Anwesend waren 31 Stadtverordnete.
Den Vorsitz fuhrte Herr Stadtverordnetenvorfteher Professor Boethke.
Am Tische des Magistrats die Herren Oberblrgermeister Dr. Kohli,
Birgermeister und Kammerer Stachowitz, Syndikus Kelch und Stadt-
rath Kitiler. Nach Er6ffnung der Sitzung wurden zunachst die Vor-
lagen des Finanzausschusses berathen, fur welche Stv. Dietrich refe-
rirt. 1. Rechnung der Waisenhauskaffe pro 1894/95. Die Einnahme
betragt 9450 Mk., die Ausgabe 9184 Mk., soda ein Bestand von 266
Mk. verbleibt. Das Vermogen belauft sich auf 92476 Mk. Im Aus-
schuB3 ist bemangelt worden, dal bei der Kasse wieder eine Summe kapi-
talisirt worden ist und es wird beantragt, daf die Zuschiisse der Kammerei-
kesse nur dann geleistet werden, wenn sie zur Balancirung der Rechnung
nothwendig sind. Birgermeister Stachowitz bemerkt, mit der Kapitalist-
rung sei in der Zeit des Oberbirgermeister Bender begonnen worden,
der das Ziel im Auge gehabt habe, daR die Kassen der stadtischen An-
stalten mit der Zeit auf eigene FuURe gestellt wirden. Es sei allerdings
nicht zu verkennen, daR hierbei die gegenwartigen Steuerzahler zu Gunsten
der spateren Generationen belastet werden. Er, Redner, personlich sei
daher auch fiir den AusschuBantrag und glaube, dal der Magistrat dem-
selben zustimmen werde. Die Rechnung wird unter Annahme des
AussckuBantrages genehmigt. — 2. Rechnung der Kinderheimkaffe pro
1894/95. Die Einnahme betragt 17 290 Mk., die Ausgabe 16812 Mk.,
der Bestand 478 Mk. Kapitalistrt sind 6000 Mk., wodurch das Ver-
mogen auf 92130 MK. gestiegen ist. Auch bei dieser Kasse soll betreffs
der Laftung von Zuschissen aus der Kammereckasse nach dem Antrage
des Ausschusses verfahren werden. Der Rechnung wird gleichfalls Ge-
nehmigung ertheilt, ebenso 3. der Rechnung der stadtischen Gewerbekaffe
pro 1894/95. Die Einnahme derselben betragt 1461 Mk., die Ausgabe
1240 Mk., der Bestand 221 Mk. — 4. Von der Bescheinigung, daR aus-
geloste Werthpapiere bei der Kdmmerei-Verwaltung nicht vorhanden sind,
wird Kenntni3 genommen. — 5. Beleihung des Grundsticks Neustadt
Nr. 73 mit noch 6050 Mk. Nachgesucht ist die Beleihung abschlieRend
mit 10 950 Mk. Der Magistrat hat nur eine Beleihung abschlieRend
mit 6000 Mk. genehmigt und die Versammlung stimmt dem zu. — 6.
Ueberweisung des aus dem Sedanfonds nicht verwendeten Betrages an
das Armendirektorium zur Vertheilung an besonders bedirftige Vetera-
nen bezw. Veteranenwittwen. Von dem Sedanfonds, in den auch die
Einnahmen aus der Vermuthung der Stdnde auf dem Feftplatze flossen,
sind 135 MKk. Bestand verblieben. Einem Gesuche entsprechend, werden
hiervon 7,50 Mk. dem hiesigen Turnverein Uberwiesen zur Deckung der
Reparaturkosten fur einen beim Schauturnen des Vereins auf dem
Sedanfestplatze durch Bruch beschadigten Barren, der von der Knaben-
Elementarsckule entlehnt war. Die Ubrige Summe soll in Betragen von
mindestens 10 Mk. an besonders bedurftige Veteranen und Veteranen-

dem gestrigen Holztermine) war die
Belaufen

wittwen zu Weihnachten zur Vertheilung gelangen. — 7. Bei Tit. 5
Pos. 3 des Stadtschulenetats (fur die Kloakenabluhr in der Knaben-
mittelschule) werden 70 Mk. nuchbewilligt. — 6. Beim Etat der Gas-

anstalt werden Ueberschreitungen im Gesammtbetrage von 20400 MKk.
genehmigt, die mit der Herstellung neuer Gaseinrichtungen und der Er-
haltung der Retortendfen rc. motivirt werden. — 9. ErlaR sowie Er-
maéaRigung von Wasserzins fur das kaiserl. Postamt | hierselbst. Das
Postamt | ersucht um ErlaR eines Wasserzinsbetrages von 308 Mk., da
das Wasser, auf welches dieser Betrag in Anrechnung gekommen sei,
infolge Bruches des Wafferleitungsrohres auf dem Grundstiick des Post-
amts ausgelaufen, also nicht zum Verbrauch gekommen ist. Einen weite-

Spitzen geziert, die Jackchen aus Flanell mit Spttzenliberzigen,
die Blumchen und Sterne darstellen. Wahrend alle anderen
Waschestiicke eine Uberaus zierlich eingestickte Kaiserkrone tragen,
find die Windeln ohne jedes Merkzeichen. Weiter giebt es eine
Reihe weilBer Lederschuhe, mit Atlas geflttert, mit Spitzen ver-
ziert und mit Schwanenflaumen verbramt; die fir den Prinzen
bestimmten haben die Form kleiner niedlicher Reitstiefel.

Die Tragmantel find Prachtsticke ihrer Art. Da sieht man

solche aus weier Ottomane mit Eiderdaunen gefullt, daruber
groBe Pelerinen aus Tibetziegenfell. WeiBe Cachemiremantel
mit groBen Maigléckchen-Guirlanden bringen einen reizenden

Effekt hervor, sie ruhen auf einem Grund von Valenciennes-
Spitzen. WeiBe Altasméntel, mit Hermelin verbramt und ge-
futtert, wieder auf speziellen Wunsch der Kaiserin verfertigt, da-
zu kleine Kapotehitchen mit Straul3enfedern geschmickt. Schliel3-
lich bekommt das Zarenkind auch kurze Mantelchen mit Kutscher-
kragen aus Tibetziegenfell mit Verbramung von Chinchilla, Zobel
und Sealsikin. Eine Unzahl langer Kleidchen aus weilRem
Sammet, vorne offen wie die russischen Bauernblousen, mit Pelz
verbramt und bauschigen Unterhemdchen, zeugen von echt fran-
zosischem Chic. Tragkleider aus Battist mit Valenciennes, viele

Kleider aus Pique mit irischen Spitzen und mit Atlas ge-
fattert, vervollstandigen den Trouffeau. Entzickend find die
taillenlosen amerikanischen Kleider aus englischen Webstoffen,

leicht wie Flaumfedern mit Satteleinsdtzen und Krigelchen aus
Stickereien.

In drei groBen Spiegelschrénken ruhen diese beiden Aus-

stattungen. Obenauf liegen viele Dutzende von Mintaturhand-
schuhen aus weilem Sammet, mit Eiderdaunen gefuttert. Man
vermuthet, dall Kdnigin Viktoria fur ihr Urenkelkind eine eng-

lische Amme schicken wird, die statt der Wickelbander Sicherheits-
nadeln verwendet, und hat daher in einer Kassette viele Dutzende
goldener Sicherheitsnadeln beigefliigt. So erwartet das Zaren-
paar die Ankunft des furstlichen Babys wohlgeristet.

ren Wasserzinsbetrag von 77,75 Mk. bittet das Postamt
erlafsen, evt. soweit zu ermaRigen, dal} die Stadt nur den
preis fur das Wasser berechnet. Begriindet wird dies Gesuch Da
in der Zeit, fir welche der Betrag von 77 Mk”"zur

infolge Luftansammlung im  eeeeees ALl vo»
Waffermefser doppelt gemessen worden ist. Um die Ansammlung ~
Lust in Zukunft unméglich zu machen, ist am Leitungsrohr peapatte,
Ventil angebracht. Burgermeister Stachowitz bemerkt in Der 7 A" -
dal an dem Rohrbruch den Eigenthimer des Postgrundstias e *
schulden nicht treffe, ebensowenig wie an der spaten Feststellung
selben, da das Wasser unter der Erde unbemerkbar in einen
Brunnen abgelaufen sei. Aus den Akten ergiebt sich, Daf der

der zweiten Zinsrechnung bei ErmaRigung auf 10 Pf. statt
Kubmtr. sich noch immer hoher stellen wirde, als der viertelM
Wasserzins sonst betrdgt. Stv. Rschtsanwalt Schlee meint, man *
bei der zweiten Zinsrechnung eigentlich nicht mehr berechnen, als

der Post wirklich verbraucht worden sei. Die Versammlung war® A
der Ansicht, da® man mit der ErmaRigung schon weit genug gehe. ”
wurde beschlossen, den Zinsbetrag von 308 Mk. zu erlassen UNL 2

VoiN

Betrag von 77,75 Mk. auf 10 Pf. pro Kubmtr. zu ermaRigen.
folgt die Berathung der Vorlagen des Verwaltungsaussckuffes; n
Stv. Hensel. 1. Von der definitiven Anstellung des Arbeiters n

Paschte aus Rudak als Nachtwéchter wird Kenntni genommen. 17 »
In die Berwaltungsdeputation des Birgerhospitals werden an 8
der verstorbenen Herren E. Gude und Fr. Stephan die Herren 7
Arndt und Oskar Bartlewski gewahlt. — 3. Der Haus- und
besitzerverein hat im April d. |. an den Magistrat und an bis * *
verordnetenversammlung Petitionen um Ab&anderung des OrtsLan»”

sind Ubereinstimmend der Ansicht, da die Sacke noch nickt spruwre», >
weil erst der AbschluR der Wasserleitung- und Kanalisationsrechnung
gewartet werden muB. Es wird daher Vertagung der BeschluRlapu
Uber die Petitionen bis zur ersten Rechnungslegung rm April nawi
Jahres beschlossen. Ein Antrag des Stv. Plehwe, den Magistrat s
ersuchen, bis zur Wiedervorlegung der Sache das Material zu einer. »
sammenftellung dariiber zu beschaffen, welche Beitrdge in anders
Hausbesitzern fir die Wasserleitung und Kanattsal

zu leisten sind, wird angenommen. — 4. Befestigung des eingefturZ
Werchselufers am Handelskammerschuppen. Beim Eis- und Wasserung
im Frihjahr ist am Handelskammerschuppen das Weichseluser eingestu s’
Auf ein Gutachten des Herrn Wafferbauinspektors May will der
gistrat die Befestigungsarbeiten noch jetzt vornehmen, um bis zum *
tritt des Winters soviel als mdoglich herzustellen. Im Termin zur
gebung der Arbeiten wurden 5 Gebore abgegeben von den HA
Hourermann u. Waller, Rienow, Ulmer u. Kaun, Thober und
Hochstfordernder ist Bock mit 20009 Mk., Mindestfordernder Rienow n
16 553 Mk. Der Magistrat beantragt die Zuschlagsertheilung an. Her
Rienow mit der Bedingung, da derselbe mit den Arbeiten .
am dritten Tage nach der Ertheilung des Zuschlages zu beginnen v .
Stv. Dietrich: Er misse sich sehr dariber wundern, da® man mit
Befestigung des Ufers bis jetzt gewartet habe und nicht den Soww
dazu benutzte. Ein abermaliger Eisgang konne das User noch mehr d-
fahrden. Oberbirgermeister Dr. Kohli: Das technische Mitglied "
Magistrats, He”r Stadtbaurath Schmidt sei der Ansicht gewesen,
keine Gefahr im Verziige sei, wenn mit den Arbeiten bis zum naaA
Frihjahr gewartet werde. Vom Magistrat sei schlieBlich noch ein
achten von Herrn Wafferbauinspektor May erbeten worden und
habe sich dahin ausgesprochen, da man zwar bis zum Frihjahr warn
kann, dal es aber doch besser sei, schon jetzt mit den Arbeiten U
ginnen. Darauf habe der Magistrat die Arbeiten sofort ausgeschriev
Stv. Dietrich: Er verstehe nicht, warum man bis zum Frihjahr warn
wollte, da man doch den Sommer Uber Zeit genug hatte. Stv. UM» 7
null- er rvnne ven 2/i.uglurai in vlter ovn Vvoulv n
sprechen. In den verflossenen Sommermonaten sei der Waffirftarid >
die Arbeiten sehr glinstig gewesen; wie er im nachsten Fruhjahr
werde, wisse man nicht. Er, Redner, habe Uber die Sache von helv?
ragenden Wafferbautechnikern so abféllige Urtheile gehort, dal man
Handlungsweise und das ganze Verhalten des Magistrats nur mit
genliigend" censiren koénne. Das Gutachten des Herrn May hatte
fruher eingeholt werden missen. Birgermeister Stachowitz:
Stadtbaurath Schmidt sei leider nicht anwesend, um auf die Ausflhrt
gen der Vorredner antworten zu kdnnen. Die Sache liegt so, daf w '
Uber sie verschiedener Ansicht sein konne. Auch jetzt kbnne man"
mit den Arbeiten beginnen; wirden sie nicht zu Ende gefihrt, so
das weiter nichts, man erspare dadurch immer die Kosten fiir eine
sorische Befestigung. Stv. Kordes bemerkt, mit Bezug aus die Abwe!
heit des Herrn Stadtbaurath Schmidt, es wuirde fir die Stadtvero
neten von Interesse sein, wenn ihnen von den Beurlaubungen *
Magistratsmitgliedern Mittheilung gemacht wirde. OberbirgermeU .
Dr. Kohli: Daruber sehe die Stadteordnung nichts vor. Stv.
Aber mit Ricksicht auf den Anstand konnte sich der Magistrat vielle®
zu solcher Mittheilung bewogen finden, die man in anderen Srao”
wohl auch mache. Oberburgermeister Dr. Kohli: Er verwahre dd *
gegen, dal3 sich hierbei auf den Anstand berufen werde, Mit deM "
Sache rein garnichts zu thun habe. Stv. Cohn meint, es verdiene
auch geprift zu werden, wie das Weichselufer beim Eisgang eine 18 R
hebliche Beschadigung erleiden konnte. Ob das nicht daran liege, v
die Uferbefestigung eine mangelhafte gewesen sei? Oberbirgermei
Dr. Kohli: Das Gutachten des Herrn May, welches nach seinem
gang der Versammlung mitgetheilt werden wirde, werde auck dese
der Frage berthren. Stv. Kriwes: Soviel er wisse, habe sich A
May bei der Besichtigung der Uferbeschadigung dahin ausgesprochen, ~
sei ihm unbegreiflich, wie man den Sommer verstreichen lassen
und erst jetzt im Winter mit den Arbeiten beginnen wolle.
gistrat berufe sich jetzt auf die Ansicht des Herrn Stadtbauraths; r"
aber doch nicht nothig, dal dieser allein Uber soche Sachen entscheide,”
feien doch auch noch Sachverstandige in den Deputationen da.
Ansicht des Herrn Stadtbauraths richtig oder nicht richtig sei, daru
lasse sich ein Beweis nicht fuhren, er, Redner, glaube aber, dal §
maliger Eisgang sehr zu fiirchten gewesen ware, da in dem eingesturz
Uferstiia die beiden stadtischen Kanale auslaufen, deren Sohlen
Waschung drohe. Bei Ausfilhrung der Arbeiten im Sommer héattt »
auch billigere Unternehmerpreise gehabt. Nach SchiluB der n
stimmt die Versammlung der Zuschlagsertheilung an Herrn Rienow?”
zugleich wird auf Antrag des Ausschusses die ganze fur die Herste
des Bollwerks veranschlagte Summe von 25540 Mk. genehrnigl.
dieser Summe sind noch die Anschlagsbetrédge fiur Materiallieferung x
enthalten. Ferner wird beschlossen, da3 die erforderlichen M i"kl au *
Uferkasse zu entnehmen sind, und auBerdem wird der Matzlstra
Ricksicht auf die Dringlichkeit des Baues erméchtigt, die inzwischen
geschriebene Lieferung der Steine und Klammer an die Mindestso *
den, Herrn Busse und Herren Born u. Schiitze zu vergeben,
war die Tagesordnung erschopft. SchluR der Sitzung um V4V

— (Uniformirung undBewaffnung derstadll 1 ~»
Polizei-Beamten desExckutivdienstes.) Hot'
héchste Ordre vom 1. Juni d. |. sind bekanntlich die bestehenden *
Hotigstem Uaer die kinisormitung und Bewaffnung der Exgnmwo™ g
der stadtischen Polizeiverwaltungen in einigen Punkten erganzt

geandert worden. Der Minister des Innern hat daraufhin N
sammenftellung aller einschlagigen geltenden Bestimmungen < 1
lassen, die in der ,Berl. Korresp." veroffentlicht wird. . 81
-(Zur Erleichterung der Briesaufgabe) A
hiesigen Hauptbohnhoie zur Zeit der Bahnsteigsperre ha non

Handelskammer bei der Postverwaltung den Antrag gestellt,
Sudfront des Stationsgebaudes befindlichen Postbrteskast N
Stelle des Bahnhofs anzubringen, die auBerhalb ?er Bahnn glp

und denselben dort bis 2 Minuten vor Abgmig jedes LZ g ongeN
und die Briese den betreffenden Postdienststellen m «

AN — (Konzert Stoltz.) Die Wintsrsaison Stoltz ~
im Artushossaale mit einem Konzert der brel » A
Minchen erdffnet, das durch seinen vollen Kkunst Aer”rio,
Erwartungen noch Ubertraf. Ein sehr mteress” Hob
drei musikalisch hockbeanlagten Schwestern, die ihre nA nocb ~
kapellmeifter, alle Ehre machen. Alle dret K u n N JaA

jugendlichstem Alter, ja die jingste, Eugeme & Erscheinungen *
alt, und auBer Jugendsriscke ziert auch Mmuth *

Drei. Bei der Wahl ihrer Instrumente *
Neigungen gefolgt, Fraulein Erica spielt die F

Harfe und Eugenie Cello, alles Instrumente,

Emitte d

Ao~nen sch Danr



A oft im Konzertsaal horen lasten. Und die Drei beherrschen ihre
H Nrumenre gleich meisterhaft, die kleine Eugenie nicht ausgenommen.
L~ kihne auch noch die Klavierbegleitung aus und erregte die grofite
"Uderung durch ihr auBergewohnliches Kdnnen, mit dem sie das
J?Nt ihrer d&lteren Schwestern vielleicht noch Uberragt. Ihr Solo-
war ein Miniatur»Cello, dem die volle Schonheit des Cello-
"?6edt; in einem Concertmo von Romberg zeigte die kleine
i e " eine so bedeutende Technik und eine so sichere Bogenfiihrung,
sie rauschenden Beifall erntete. Nicht minder freundlich war die
welche Fraulein Erica Stoltz (FI6te) mit einem Konzert
Nt von Toulou und einer Fantasie aus ,,Carmen" von Borne und
MNaulein Emilie Stoltz (Harfe) mit einem ungemein anziehenden Solo
~ dLvse ae8 kses” von" PariSH.Ulvars und dem ,,Herbst" von Thomas
i | n der Parish.'Alvarsschen Piece war der unvergleichliche
AYllaut der Harfe, dieser alten Konigin der Instrumente, so bestrickend,
schon der GenuR dieses Solos den Besuch des Konzerts lohnte.
Solls kamen noch zwei Trios zum Vortrage. Das Konzert
t soviel Eigenartiges und Gediegenes bei reicher Abwechslung, dal
lere Musikfreunde Herrn Buchhandler Sckwartz fiir das Arrangement
A ¢ n nur dankbar sein konnen. Der Besuch war erfreulicherweise
" s”r zahlreicher.
/~-(Polnischer Gedenktag.) AnlaBlich des 100. Jahrestages
Wir Theilung Polens ist die letzte Nummer des Posener ,,Goniec"
*Trauerrand, der von griiner Einfassung umgeben ist, erschienen,
n (Jahrmarkt.) Morgen beginnt der Simon-Judae-Jahr-
der acht Tage dauert und auf beiden Marktplatzen abge-
Iten wird.
L --(An dem zerstdrten Bollwerk) des Weichselufers beim
~Melskammerschuppen wurde gestern schon mit den Aufraumungs-
“eiten begonnen und heule ist bereits eine Dampframme aufgestellt
worden.
. — (Unfall.) Gestern Mittag zerbrach in der BreitestraBe an
p"Ni Rollwagen die Hinterachse. Die aus Heringen bestehende
Trung muBte auf offener Strale abgeladen werden und konnte erst

beziehen konnte, und auf das innigste &uBert sich ihre Dankbar-
keit denen gegenlber, die zur Erfiillung ihres Lieblingswunsches
beigetragen.

(Ueber das Attentat auf den Polizeidirek-
Brettschneider) liegen aus Leipzig, 23. Oktober,
folgende Berichte vor: Heute wurde auf den hiesigen Polizei-
Direktor Brettschneider ein Attentat veriibt. Als er sich morgens
2u einer Sitzung begeben wollte, feuerte der ehemalige Schutz-
mann Ziegenbalg aus Lindenau auf ihn fiinf Schisse ab, von
denen wahrscheinlich einer tddtlich gewesen wére, wenn der Po-
lizei-Direktor nicht Akten und Dienstbuch in der Tasche gehabt
hétte, so daB der Schuf dadurch aufgehalten wurde. Der Atten-
tater wurde verhaftet. Er ist nervenkrank und querulirt seit
seinem Abgdnge von der Schutzmannschaft, weil er annimmt,

tor

entlassen  worden

letzt,

Sofia, 23. Oktober. Das Journal ,MacedonSkt glas"
meldet: 70 Aufstandische brannten das tiirkische Dorf Katunitza
bei Malnik nieder. Sie stieBen mit den tiirkischen Truppen zu-
sammen, wobei tlrkischerseitS 25 Mann gefallen find.

Konstantinopel, 23. Oktober. Die Meldungen aus cer
Provinz sind andauernd beunruhigend; wie verlautet, sind Un-
ruhen in Kelason ausgebrochen; Einzelheiten fehlen. Aus dem
Distrikt Mudania wirb gemeldet, daf die Tirken das armenische
Dorf Seulus angegriffen haben. 24 Personen find auf beiden
Seiten getddret oder verwundet worden.

Verantwortlich fir die Redaktion: Hecur. Warrmann m Thorn.
Telegraphischer Berliner Borsenbericht.
>24. Oktbr.,23.0kibr

Tendenz der Fondshorse: matt.

"t einem herbeigeholten anderen Wagen weiterbefordert werden.
In polizeilichen Gewahrsam wurden 7

A — (Polizeiberict)
klonen genommen.
W — (Gefunden)
stéarkt. Né&heres im Polizeisekrerariat.
— (Von der Weichsel.)
Null.
A beladenen Kéahnen
'«stibert” nach Brahemdiinde.
A Traften.
L — (ViehmarkL.)
weine ausgetrieben, darunter 6 fette.

<«@MChr.

Podgorz. 23. Oktober. (Stadtvertretung. Personenstandsaufnahme.)
Stellvertretung halt am Sonnabend Nackrmttag eine Sitzung ab.
A Die Personenftandsaufnahme findet hierseldst am 13. November

Literarrsches.

In Hamburg wurde zum Besten bedirftiger
“teranen von 1670/71 ein Volksfeftspiel von Ludwig Schaper betitelt
Hsar 25 Jahren™ durch Dilettanten zur Auffiihrung gebracht.
fand das Stuck bei einem zahlreich

z (,Vor 25 Jahren.")

pichten der Hamburger Blatter

~sammelten Publikum die freundlichste Aufnahme.

insbesondere fiir Kriegervereins-Zwecke Geldmilttel auf-
dirfte sich die Auffiihrung des patriotischen Festspieles
Néheres theilt die Redaktion der ,,Hamburger Vereins-Nach-

U wohlthatige,
fingen will,
~pfehlen.
Achten" mit.

Mannigfaltiges.

Student.)
in Berlin hat der Schriftsteller Paul
~ridenberg eine Schilderung der Studienzeit des spdteren Kaisers
herausgegeben.
durch die Erlaubnif der Kaiserin Friedrich der wesentlichste
der litterarischen Hinterlassenschaffj des Kaisers aus der an-
un
Der junge Prinz falte mit groBter

(Kaiser Friedrich als

Ferdinand Timmler
in Bonn

gebrich (1849/51)

Mgebenen Periode zur Verfligung,
?lerefsante  Stlcke mit.

~Agebung und vollstem Ernst seine Studienzeit
auf und widmete sich seinen Arbeiten,
ihn haufig bis in die Nacht hinein fesselten. Mit der Blrger-
est Bonns stand er schnell auf vertrautem FuRe,
> hochstes Lob in die Worte ein: ,das ist einmal ein ,,gemiith-
Prinz", und zeigte ihm ihr Zutrauen in jeder nur denk-

Das Buch enthdlt ferner eine ganze Reihe bisher
des Kaisers Friedrich und der Kaiserin
schildert der damalige Prinz

? Uhr stand er bereits

ken Weise.
Averdffentlichter Briefe
vgusta.  In lebhaften Farben

nach seiner Vermdhlung sein junges
Mier als Kronprinz nach der Geburt seines ersten Enkels seine
Avaterliche Wirde, an die er sich kaum gewdhnen kann.
A Briefen der Kaiserin verleugnet sich nie
ihr Sohn die Universitat

A zundchst hatte es durchgesetzt, dal

Parzellirung.

& ""Ur Einleimn” der Verk. .ufsunterhand-
"SM Uber das Grundstiick

. Regencia Nr. 1

172 Morgen, welches in Kkleinen
A ARen Parzellen verkauft werden soll,
A ein Termin am

Avnntag den 3. November 1893

ih . nachmittags 1V2 Uhr
Behausung des Besitzers Herrn
vuive zu Gr. Nessau statt.

Ueliirm-lokavei'!

konirodrt uncl anai®irl,

- _ garantirt
AKU- reiner Uatnrwein. "AW
b Meri Aerzten seines hohen,

IjA"rttchen  Nahrwerthes als vorziig-
I Nek A Starkungsmittel flr Kranke,
A-ouvaleszemen und Kinder warm
N fohlen, liefere, infolge meines
I'I'Nn " Bezuges, die Flasche mit MK

200, WK 250 und WK

507 Einzelverkauf. Bei 6 Flaschen
co Rabatt.

pro S “re Flaschen vergite 10 Pf.

AXXRC

Ns8okkov,8Iti. Neust. Markt 11.

ZAri-iviLMcMeidkr

°en angefertigt

‘achrrstrohr Ur. 14, , Treppe.

ein Kinderumhangekragen

Wafferstand heute mittags 0,19 Mtr.
Abgefahren ist der Dampfer ,Warschau" mit Ladung und
im Schlepptau nach Warschau,
Eingegangen sind 4 Traften, abgeschwommen

Auf dem heutigen Viehmarkt waren 562
Bezahlt wurden 33—34 Mk.
"r pﬁsere und 30—32 Mk. flr geringere Qualitdt pro 50 Kilo Lebend-

und Dampfer

schworenen verkiindet.

Radelsfiihrerschaft

Weg genommen hétte.

dab er auf Veranlassung des Polizei-Direktors aus dem Dienste Russische Banknoten p. Kassa S 220 221-40
sei. Das Motiv dirfte also Rache sein. Wechsel auf Warschau KU TZ ... 219-90 220-
Ziegenbalg hat sich seit langerer Zeit in mehreren Zeitungs- PreuBische 3 oy Konsols...... 8790 98-80
Artikeln wegen seiner Entlassung Uber den Polizeidirektor offent- Freutische 3v, a8 Konsols. Tos. 54
Irch beschwert. — Nach amtlicher Ermittelung gab der Schutz- Deutsche Reichsanleihe 30/<,....... 98-70 98-70
mann August Ziegenbalg drei Schiisse auf den Polizeidirektor Deutsche Reichsanleihe 3V ,0/<>.... 104- 104-
Dr. Brettschneider ab, von denen zwei eine in einer Aktenmappe Egllr?ll:gﬂg E];a?l?ggl{eigeng'/fhr;'égfié'f'é"' 2;3'358 gg—gg
unter dem Arm getragene, 25 Blatt starke Denkschrift, betreffend Westpreutische Pfandbriefe 3V, i 100-70 100-50
die Grundsteinlegung des neuen Reichsgerichrs-Gebdudes, durch- Diskonto Kommandit Anchsile S 227-90 227-20
schlugen und dem Polizeidirektor bis auf das untere Hemd in Oesterreichische Banknoten . ... 170-  169-90
der Gegend des Herzens drangen. Der Polizeidirektor ist unver- We'lzvle”. gelber: Oktober............ 143-50 143-
Das Publikum hatte den Thater festgenommen. Derselbe ok i Rz s oy laa®
erklarte mit groBter Gelassenheit, daR er den Polizeidirektor am  Roggen: loko ... 120_ 119-
Rathhaus abgelauert und erschossen hétte, wenn er einen anderen I OKEODEr 118- 7148-75
Dezember...ic, 119-75 120.
(In dem Muhlheimer AufruhrprozeB) wurde gype)®Novemper """ 12as 122
um 77 Uhr abends der Wahrspruch der Ge- Dezember 2L 121
Durch denselben werden sdmmtliche An- Hafer: Oktober 46-40 46-30
geklagte am Aufruhr, Auflauf und Landfriedensbruch, bezw. der ML 46-30 45-40
fir nicht schuldig erklart. Bei vier Ange- Sp””“;o-e,-m-ko; _____ o i sa. sa10
klagten wurden sammtliche Schuldfcagen verneint. Um 8%/~ Uhr 70er loko . oL 33-40 33-40
verkiindete der Gerichtshof das Urtheil. Bei dem Angeklagten 70er OKtober. .. 37-70 37-50
70er DEZEMDET.....cvcveeeiicieieiee e 37-30. 37-30

mildernder

verletzung mittels eines geféhrlichen Werkzeugs
Umsténde
klagte Feuser erhielt wegen Sachbeschadigung ebenfalls 5 Monate

Eisendarth erkannte der Gerichtshof wegen vorsatzlicher Korper-
unter Annahme

auf 5 Monate GeféngniB.

Der Ange-

der Direktion.
1522 Kalber, 1893 Hammel.

GeféngniB; der Angeklagte Maltern wurde zu 6 Monaten Ge- e

fangniB verurtheilt  Die Angeklagten Hahnstadt und Gimber er- gik\fvgn?;maﬂ?ar\‘femef schlep
hielten wegen  groben Unfugs 3 Wochen, die Angeklagten  geraumt. 1. 47 Mark, ausg
Schumacher und Wiesels ebenfalls wegen groben Unfugs 3. 40-43 Mark per 100
6 Wochen Haft. Die letztere Strafe wurde fir verbiiBt er- handel gestaltete sich ruhig.

klart.
Nach den

Ueberall, wo man

Im Verlage

Dem Verfasser Motiv

er theilt daraus hoch-

auf, frih vor

sie kleidete

kommen.

hausliches Gliick und

In

ihr hoher Sinn;

2 «»»

0. Komm

Provision zahlen wollte. —
teten Schreiben
seiner That bezeichnet.
militarische Karriere hinter
seinem Scheiden
Lieutenant ad bonores ernannt.

umgebaute konigliche Opernhaus
feierlich ergffnet.

Bremerhaven, 24. Oktober. Der Lloyddampfer ,Weimar"
ist mit brennender Baumwollladung von Baltimore hier ange-
Das Feuer ist geléscht. 300 Ballen find durch Feuer,
600 durch Wasser beschadigt.

London, 23. Oktober.
stanlinopel von gestern:
thaten gegen die jungtirkische Partei um.
daB ungefahr 50 fihrende Mitglieder
verhaftet und

(Zum Selbstmord des Feldmarschall-Lteu-
tenanrs v. Adelstein) wird aus Wien noch gemeldet: In
der Angelegenheit des Doppel Selbstmordes
jéhrigen Feldmarschall-LieutenantS Dunst
seiner Gattin
erklarten einem Fleischbeschauer,
Kantinenwirthes in der neuen Kaserne verhelfen konnten,
er einem hoheren Offizier ein groReres Darlehn geben und ihnen
einem an seine Freunde gerich-

find zwei Agenten

da sie ihn

In

Er hatte
sich und wurde

aus dem aktiven

des zweiundsiebzig-
von Adelstein
verhaftet worden.

hat der Verstorbene driickende Schulden
gine ausgezeichnete
im Jahre 1879 bi
Dienst zum Feldmarschall-

56—60, 3. 50—55 Pf. pro

festzustellen.

zu vorigen Sonnabendpreisen

Diskont 3 pCr.. Lombardzrnsful 3'/, Mt. resp. 4 pEr.

Berlin, 23. Oktober. (Stédtischer Centralviehhos.) Amtlicher Bericht
Zum Verkauf standen: 452 Rinder,

10376 Schweine,
Rinder wurden bis auf 80 Stiick Nickt
verkauft. Der
pend und gedriickt, wird auch nicht ganz
esuchte Posten dariber; 2. 44—46 Mk.,
Pfd. mit 20 <k Tara. Der

Kalber-

1. 62—65, ausgesuchte Waare dariiber, 2.

Pfund Fleischgewicht. — Am Hammel-

markt waren wegen zu geringfiigigen Umsatzes maligebende Preise nicht

KorUgSbherg. 23. Oktober. SvrrituSderrchr. Pro 100M r«uer

und pCt. unverandert. Ohne Zufuhr. Loko kontmgentrrl 55,00 M. Br.,

Dieselb 54,25 Mk. Gd., — MK.  bez., loko nickt kontingenrrrr 35,00 Dit.
IESEIDEN B, 3450 Mk. Gd., —  Mk. bez

zur Stelle eines

wenn

triibe.
(Alles pro 10
Weizen etwas fester, 127

Wetter:
als

Roggen etwas fester, 123/4

Gerste starkes Angebot, nur
waare 120/5 Mk.,
110/4 Mk.

Neueste Nachrichten.

Der ,Standard"
Es

nach der Medizinschule

Ursts,«»«!ix»!ll
" Belnili«kM M -ilgeM .

Breitestratze 37, 1. Etage,

empfiehlt aulRer anderen Sachen fo
Damenschuhe, ausgeschnitten» Schleife, RoBleder . 2.3

Damenzugstiefell, Marokko...... .
Nolileder. Lackfpitzen
hoch. Lackbefatz .
Kidleder, hochfein

Damenknopfstiefel, Rol3leder
» Lackbefatz

Herrcnstiefeletten»

matte Ziege, hochfein
RoRleder. Besatz

glatt prima
SpiegelroRleder. dovvelsohlig
.Kalbleder, gelb gendaht.

ende:
\/ MK.
2,80

3.75
4.50
1j.OV
8»N«
F.vtz
1i.00
».3«
4,73
6.50
8.50
8»50 »

»Gemsleder.
,, Kalblack.

E in Nest Zeugschuhe wird besonders billig abgegeben.

Durch diese

allgemeinen Renntnifi bringe, de

abelhaft billigen Original-Preise findét bei “mir weder

Uebervorthcilung noch Abhandeln statt, weshalb _die stren
zahlt daher ein scder ohne Standcsuntcr-

festen Preise zur

iemand ist im Stande elegante, dauerhafte

L ru u v O avic k ,

pr»kt»8vir«r
Kachcstvahe 2, 1 Tr. links. "vwW
Sprechstunden von 9—12 u. 2—5 Uhr —
Fur Unbemittelte von 8—9 Uhr.

I,
liefert

VmiiMbtz kpeM M M
valor80lL6 und I-ouum,

frei ins Haus a Clr. 1.40 Mk.
Steinau p. Tauer.

E in
zu verkaufen

Herrenpelz (Biber)
GersterrstraRe Ur. 12.

M O6bl. Vorder-Zimmer,
2 fenstrig, zu vermiethen. Gerechteste. 15.
E m mobl. Zim.s. 1ob. 2Herren v. sogl. z

verm. Gerberstr. 13/15, Gartenh. II.
I> I ockan Wohn., zu jedem Ge-

schéftpassend,vonsos.zuverm.

Zu erfragen bei 1?.

Hafer Heller, reiner bis 115

Berlin, 24. Oktober. In Gegenwart des Kaisers wurde das
gestern Abend mit ,Fidelio”

25. Oktober.: Sonnen-Aufg.

Sonnen-Umg.

Evangelisch-lutherische Kirc

meldet aus Kon-
Hier laufen dustere Gertichte von Rache-
wird behauptet,
derselben am Sonnabend
gebracht wurden, wo sie
wegen Theilnahme an den armenischen Unruhen summarisch ab-
geurtheilt und alle hingerichtet sein sollen.

20l1krei iv8 Lau8. Le8ts uiid

Adolf «nieder

Vertraillielitz [iM M 2
iber Vermdg6bN8-, 6e8okafk8-, ILrellit-, »

ssamiiien- uud privat - V6nhal1ni'8g6 8 »
auk alle erllieLleu &u886r8tW
prompt uud gkiviggoniiaft, auoll Uber »

vedmeu keellerolien aller ~rt

Kieve L Klein,

Internationale ~u8LLKBdur6au, ~
8erlin, Nexavaeretr. 44.

Aas  Hllupt-Vkrmittelittigsbllrkllu

von 8t.
Thorn, HeMgeseiststratze Uv. 5
offerirt und sucht zu jeder Zeit:
Forst-und Wirthschaftsheamte, Kommis,

Oberkellner, Portiers, Kellner, Koche,
Hauslehrer, Hoteldiener, herrschaftliche
Diener, Hausknechte, Kutscher, Lauf-

burschen, Gartner, Stellmacher, Schmiede,
Vogte, Lehrlinge verschiedener Branchen,
Erzieherinnen,Bonnen,Wirthschafterinnen
Verkauferinnen, Kellnerinnen, Madchen
flr Hotels, Restaurants u. Privatdienste,
Ammen, Kindermadchen, Lehrmédchen
verschiedener Branchen, Knechte u. Mad-
chen fir Landwirihe mit guten Zeugnissen.
Stellung erhélt jeder schnell Gberall
hin, mindlich oder schriftlich. Fiur Privat-
Festlichkeiten, sowie Restaurants u. Garten
empfehle Lohnkellner, Kéche u. Kdéchinnen

| kickn Adn,

*7>u verm. ein gr. freundl. mdbl. Vorder-
?? zimmer. Auf Wunsch Zub., Klavierben.
Zu erfrag, von 5—7 Uhr Breilettr. 23. 1l
sLin freundlich moblirtes Zimmer nebst
N Kabinet von sofort zu vermieten.

BéckerftraBe 43, | Treppe.

v. riei*keliiilUQA88olir6Ldev. L1luster koo. Doppelt.

Getreidebericht der Thorner Handelskammer fir Kreis Thorn
Thorn den 24. Oktober 1895.

00 Kilo ab Bahn verzollt.)
Pfund bunt 128 Mk., 131/2 Pfund hell

132 MKk., 133/5 Pfd. hell 133/4 MKk.

Pfd. 107 Mk., 126/8 Pfd. 109 Mk.
feine Sorten beachtet, helle mehlige Brau-
feinste Uber Notiz, gute Mittelwaare

Erbsen sehr kleines Geschaft, Futterwaare 108/10 MKk.

MKk., etwas besetzter und dunkler 105/7 Mk

6.45 Uhr.
4.43 Uhr.

Mond-Aufg. 2.24 Uhr Morg.
Mond-Untg. 10.20 Uhr.

Kirchliche Nachrichten.
Freitaﬁ, 25. Oktober 1895.
€.

abends 6My Uhr Superintendent Nehm.

so”Le "\eis86, Bodnvs,r26u. tardixs Leideitotks Hed A.rt 211 7irkl. k's.drikpre”.
unt_Oarantis k ~svkUitzit una SolLAitat. v. 55 kk. di8

$ N. 15 p. U. porto- u.
direktste L62UA8gUGII6 k Kkrivale. l«uBtzndtz
ristporto us.ek a. 8olinei2.

L 6°-LS"L 2lnicli,

Lonixl. 8pan!86IL6 llokllekeranleu.

Nrtnisl>or,

Tégliche frische

Pr. hollandische Austern,

10 Stiick 1.50 MK.
0.

HrNe Dollnerstaz den 24. . Mts. sbends:

t,
frische Blut-, Leber-
u. Gritzwurst

— eigenes Fabrikat. —
Bis 2 Uhr nachts warme
Speisen.
Es ladet ergbbenft ein
tt. 8oki6f61b6in, Neust. Markt.

Mte IVIokel

kauft u. verk. 1. 8konrona8I(l, Briickenstr. 16.

Asitt sep. gelegettes movl. Zimmer.
A 1Tr. bllliaz vermiethen. Zu erfragen
Ss, fri.

1 mobl. Zim. v. sog, z v. Araberstr. 3, 2Tr.

DWA2. u. 3. Etage, "WW

je 6 Zimmer vermietet, 8tSpl»nix».
1 mébl. Znnm. sof. z v. Jakobsstr. 16, |

4 eleg. m. Z. m. a. o. Kab. u. Burscheng.
4 ist so. z verm Culmerstr. 11, 2. Clg.

»0dl. Uchug
Eine Wohnung,ldf :

3 Zimmer, Kiche und Zubehor,
74, fir 90 Thir. hat zu vermiethen
IL. Culmerstrale 20, 1.

1 gewdlbter Pserdestall

mit auch ohne Burschenstube zu vermiethen.
S4il,'i,»«8. Elffabethstrae.



Heute friih 9 Uhr entschlief sanft nach langem Leiden mein geliebter
Mann, unser guter Vater, Bruder, Schwiegersohn, Schwager, Onkel
und Neffe

| UMM I 6HEIN KM I

Im Namen der Hinterbliebenen.

LIi8S llsibel Zeb. IMzjimkizM,
Osni XkibsI-MikiZ.

Thorn den 23. Oktober 1895.

Die Beerdigung findet am Sonnabend den 26. Oktober nachmittags
3 Uhr von der Leichenhalle des allstadt. evang. Kirchhofes aus statt.

Nachstehende

Oeffentliche Aufforderun

Die diesjahrigen Herbstkontrolversammlungen im Kreise T gorn finden statt:

Ottlotschin 6. nachm. 1

Steinau 7. vorm. 8 (Gastwirth Haberer)

Culmsee 7. nachm. 2 fur die Landbevélkerung ) bei Villa

Culmsee . 8 vorm. 8 » » Stadtbevolkerung ) Nouva

Birglau 12, nachm. 2

Pensau 13. vorm. 9 (Gastwirth Janke)

Thorn 14, vorm. 9 vom Buchstaben ” bis einschl. L SFtl;rdt(ﬂz
1. vorm. 9 ” ” bis 2 volkerung
16. vorm. 9 n Fur die
18. vorm. 9 thJS|se"2]SCh o V';?Egrzig

Leibitsch 19. vorm.

Die Kontrolversammlungen in Thorn_finden im Ererzierhause auf der Culmer Es-
planade statt. Zu denselben haben zu erscheinen:
1 Die Offiziere, Sanitatsoffiziere und oberen Militdrbeamten der Reserve. Denselben wird
. Aufforderung zu den Kontrolversammlungen nicht zugehen. (Anzug
der Offiziere: Helm und Schéarpe.)
Sammtliche Reservisten.
Die zur Disposition der Truppentheile beurlaubten Mannschaften.
Die zur Disposition der Ersatzbehtrden entlassenen Mannschaften.
Die Halbinvaliden, sowie die nur als garnisondienstfahig anerkannten Mannschaften,
wwelt fie noch der Reserve angehdren.
Die im Jahre 1883 in der Zeit vom 1. April bis 30. September eingetretenen Wehr-

Ieute soweit sie nicht mit Nachdienen bestraft sind, behufs Ueberfiihrung zur Landwehr
2. Aufgebots.

o arwd

~ ¢, ?*wnschaften, welche ohne genligende Entschuldigung ausbleiben, werden
mrt Arrest bestraft.

Mannschaften, deren Gewerbe l&ngeres Reisen mit sich bringt, insbesondere Schiffer,
FloRer rc. find verpflichtet, wenn sie den Kontrolversammlungen nicht beiwohnen kénnen,
bis zum 15. November d. Js. dem betreffenden Hauptmeldeamt oder Meldeamt des Bezirks-
kommandos ihren zeitigen Aufenthaltsort anzuzeigen, damit das Bezirkskommando aus diese
Weise Kenntni von ihrer Existenz erhalt

Sammtliche Mannschaften haben ihre Militarpapiere, auch alle

etwa in ihren Handen befindlichen Gestellungsbefehle mitzubringen.

Befreiungen von den Kontrolversammlungen koénnen nur durch das BezMskommando
durch Vermittelung des Hauptmeldeamts oder Meldeamts ertheilt werden.
Die Gesuche miissen hinreichend begriindet sein.

In Krankheits- oder sonstigen plétzlich eintretenden dringenden Fallen, welche durch
die Ortspolizeibehdrden (bei Beamten durch ihre vorgesetzte Zivilbehdrde) bescheinigt werden
missen, ist die Entbindung von der Beiwohnung der Kontrolversammlung rechtzeitig bei
dem betreffenden Hauptmeldeamt oder Meldeamt zu beantragen. Wer so unvorhergesehen
von der Theilnahme an der Kontrolversammlung abgehalten wird, daf ein Befreiungsgesuch
nicht mehr rechtzeitig eingereicht werden kann, muf spétestens bei Beginn der Kontrolver-
sammlung eme Bescheinigung der Orts- oder Polizeibehdrde vorlegen lassen, welche den Be-
hinderungsgrund genau darlegt. Spéter eingereichte Atteste konnen in der Regel als ge-
nigende Entschuldigung nicht angesehen werden. Wer infolge verspateter Eingabe auf sein
Befreiungsgesuch bis zur Kontrolversammlung noch keinen Bescheid erhalten haben sollte,
hat zu der Versammlung zu erscheinen.

Es wird daher im eigenen Interesse darauf hingewiesen, etwaige nothwendige Be-
freiungsgesuche moglichst friih zur Vorlage zu bringen.

Das Erscheinen der Mannschaften auf anderen Kontrolplatzen
ist «nzuliisfig und wird mit Arrest bestraft, falls der Betreffende

hierzu nicht die Genehmigung des Hauptmeldeamts oder Meldeamts
vorher erhalten hat.

~ Es wird im Uebrigen auf genaue Befolgung aller in dem MilitdrpaR vorgedruckten
Bestimmungen noch besonders hingewiesen.

Thorn den 10. Oktober 1895. ]
Konigliches Bezirkskommands.
wird hiermit zur allgemeinen Kenntnif} gebracht.
Thorn den 11. Oktober 1895.
Der
Suche einen gut erhaltenen

Ofsiziers-Katlel

zu kaufen.  Offerten mit Preisforderung
erbeten. Zokdnfsla,
Buchenhagen bei Dembowalonk'v
Aulmerftr. 11 HI Tr. sind mébl. Zimmer
nach vorn sofort zu verrniethen.

M agistrat.

Bekanntmachung.

Zum Zwecke der Feststellung der Steuer-
pflichtigen fiir das Steuerjahr 1. April
1896/97 findet am

28. Oktober d. Js.
eine Aufnahme des Personenstandes der
gesammten Einwohnerschaft einschlieflich der
Militarpersonen statt.

Standesamt Mocker.

Vom 17. bis 24. Oktober sind gemeldet:
a. als geboren:

1. Arbeiter Anton Tromczinski-Katharinen-
flur, S. 2. Arbeiter Wilhelm Boehmfeldt, T.
3. Barbier Gustav Will, T. 4. Arbeiter Ru-
dolf Schoenrock, T. 5. Maler Julius Busse-
Sckénwalde, T. 6. Maurer Franz Junker-
Schonwalde, T. 7. Eigenthlimer Johann
Rybicki, T. 8. Arbeiter Vincent Pluczinski-
Kol. Weilhof, S. 9. Arbeiter Carl Heuer, S.
10. Malermeister Siegismund Biernacki, T
11. Hilfsbremser Theodor Huth, T. 12.
Schmied Joseph Baumgart, S. 13, 14,
15. u. 16. uneheliche Geburten.

b. als gestorben:

1. Jsabella Lewandowska, 3 W. 2. Arthur
Kausch, 5 M. 3. Margarethe Nimtz, 10 I.
4. Franz Laskowski, 7 M. 5. Georg Ahleidt,
8 |I. 6. L>na Ahleidt, 4 I. 7. Rosalie Nit-
kowska, 1 M. 6. Béttcherfrau Johanna
Paczkowska 42 1. 9. Anna Schubert 1 1.
10. Klara Czechowska, 4 1.

e. -irr ehelichen Aufgebot:

1. Lehrer Franz Karschnia und Wittwe
Bronislawa Filcek geb. Jagielska-Schon-
walde. 2. Maler Johann Skonieczny und
Marianna Lewandowska-Thorn.

4. ehelich lind verbunden:

I. Kutscher Franz Rozgowski m. Julianne
Jasinska. 2. Arbeiter Emil Dyck mit Maria
Schenkel - Schonwalde. 3. Zimmermann
Eduard Wiedenhoft mit Mathilde Branden-
burger.

Die hierzu erforderlichen Vordruckbogen
werden den Hausbesitzern bezw. deren
Stellvertretern in diesen Tagen zugehen
und machen wir diesen die genaue Aus-
flllung derselben nach MaRgabe der auf
der ersten Seite dieser Bogen gegebenen
Anleitung zur Pflicht.

Indem wir noch darauf aufmerksam
machen, dall solche Personen, welche
die von ihnen zu vorstehendem Zwecke
erforderte Auskunft verweigern, oder
ohne geniigenden Entschuldigungs-
grnnd in der gestellten Irrst garnicht
oder unvolistandig ertheilen, gemaf
8 68 des Einkommensteuergesetzes vom
24. Juni 1891 mit einer Geldstrafe
bis 300 Mk. bestraft werden konnen,
ersuchen wir die Hausbesitzer bezw. deren
Stellvertreter, die ausgefullten Vordruck-
bogen spatestens am 4. November d. I.
zur Vermeidung der kostenpflichtigen Ab-
holung in unsere Kémmerei-Nebenkaffe zuriick-
zureichen.

Thorn den 22. Oktober 1895.

Der Magistrats

Lm8t Nff'8 8dlliizrailitdi<ttz

hilft augenblicklich. Rolle 35 Pf. Zu haben
in Apotheken, Drogen- u. Parfumeriehand-
lungen. Niederlage bei knlon Xoorwai'a.

1 mdbl. Wohn. zu verm. Tuchmacherstr. 14.

Polizel- Verordnungd
Stadt

betr. das Feuerldschwesen sur die
Thorn.

Auf Grund der ZZ 5 und 6 des Gesetzes
vom 11. Méarz 1850 (ber die Polizei-Ver-
waltung und des § 143 des Gesetzes (iber
die allgemeine Landesverwaltung vom 30.
Juli 1883 wird fur den Polizeibezirk der
Stadt Thorn — vorlédufig — in Ergédnzung
der Abtheilung Il 88 20, 21 und 22 der
Feuerloschordnung vom 1. Oktober 1878
nach Berathung mit dem Gemeindevorstande
folgendes angeordnet:

8 1. Die Meldung eines Brandes hat,
wie bisher, sofort in der Polizeiwachtstube
zu erfolgen und zwar entweder miindlich
oder unter Benutzung der Fernsprechan-
lagen der Reichspostverwaltung. Fir Feuer-
meldeznvecke wird auch des Nachts und in
den dienstfreien Stunden an Sonn- und
Feiertagen Anschlu gegeben.

8 2. Es werden flr den Alarm 3 Arten
von Branden unterschieden und zwar:

1. Klein-Feuer,
2. Mittel-Feuer,
3. GroR-Feuer.

Bei Kleinfeuer wird garnicht, bei Mittel-
feuer mittels der elektrischen Alarmglocken,
bei GroRfeuer mittels dieser und der Rath-
hausthurmglocke alarmirt.

Klein-Feuer wird am Tage von den Or-
ganen der Polizei-Verwaltung unter Zu-
hilfenahme von Leuten mittels der Polizei-
spritze geldscht, nachts von der standigen
Nachtfeuerwacke mittels eines Hydranten.

Bei Mittel-Feuer riicken nur die freiwillige
Feuerwehr und 3 Kolonnen der Innen-
stadt, bestehend aus je 2 Spritzenménnern
und 6 Mann und zwar nur mit Hydranten-
standrohren und Schlauch aus.

Bei Grof3-Feuer riickt die freiwillige
Feuerwehr und das gesammte stadtische Ldsch-
korps der Innenstadt mit allen Spritzen
und Wafferwagen und auBerdem nach der
Oertlichkeit die Spritze der Vorstadte aus.

,Grol3-Feuer" ist stets dann zu alarmiren,
wenn in der Nahe des Feuerheerdes Hydran-
ten der Wasserleitung nicht vorhanden sind,
also bei Bréanden auf der Jakobs-Vorstadt,
auf der Culmer-Vorstadt, rwt Ausnahme
der mit Hydranten versehenen Culrner-
Chauffee, auf der Bromberger- nnd Fischerei-
Vorstadt ostlich der Linie Pastor-Bender-
strae; in allen diesen Fallen aber nur
dann, falls die Vorstadtspritzen sich als un-
zureichend fur die Feuerléschung erweisen.

Sind Hydranten der Wasserleitung in
der Néhe der Brandstelle vorhanden, so ist
»GroR-Feuer" nur dann zu alarmiren,
wenn entweder das Feuer solche Dimensionen
annimmt, daf die Hydranten nicht zur
Déampfung ausreichen oder die Wasserleitung
aus irgend emem Grunde versagen sollte.

8 3. Wahrend der Nachtstunden (9 Uhr
abends bis 6 Uhr morgens) wird eine
standige Feuerwache, bestehend aus einem
Spritzenmeister und 3 Mann im Rathhause
sralionirt, welche mit einem Schlauchwagen
und Hydrantenstanden ausgerichtet ist und
als erste Loschhilfe bei jedem in den Nacht-
stunden ausbuchender Feuer sofort abriickt.
Bei Branden auf den Vorstadten kehrt
diese Wache nach dem Eintreffen der Feuer-
wehr zum Rathhause zurtick.

Die Feuer-Meldestellen werden noch be
sonders bekannt gemacht werden.

Thorn den 28. Oktober 1895.

Die Polizei-Verwaltnng.

Faschmen

Grubklchch Nttkauf,

Das Faschinen-Reisig und Gruben-
holz auf dem Artillerie-Schief3platz
Gelande zu Thorn aus den Abtriebs
flachen pro 1895/96 der ehemaligen
Gralgiaer Forst soll

Dienstag den 3. November

von vorm. 10 Uhr an
im Gasthofe von I~orrnrl, Piaski,
meistbietend unter den im Termin be-
kannt zu machenden Bedingungen zum
Verkauf ausgeboten werden.

Néahere Auskunft hieriiber
der Unterzeichnete.

Wudek bei Ottlotschin den 21.

Oktober 1895.
Der herzogliche Oberfdrster.

>geldufige ;

T asl /sprechen

1Schreiben, Lesen u. Verstehen der
leng'.n.franz.Sprachelbei Fleil3
" und Ausdaner- ohne Lehrer sicher
| zu erreichen durch die in 44 Auf!,
i veroollk. Oriq -Unt.-Briefe nach
"der Methode Toussaint-Langen-
jscheidt. Probebriefe & 1 Mark.

ksrliu 846, zallste BT

ertheilt

anAaSe »ackiseist, /rads» Niere, ckie
i ckrese Lr-is/e smork np-»ckr. vxrs-"r'ioir)
benieste»», ckas Lramen Lsk”e»' ckes

Neue Braunschweiger

Gemuse-Konserven

empfiehlt zu billigsten Preise»

1 6. kiolpli

smeli _ linlin,
Aale, Bicklinge, Sprotten,
empfiehlt IU. u O0l8rew8>ri.

Mobl. ZImm. sogl. z. v. TuLmacherftr. 20.

Hiermit die ergebene Arreige, daf
n Hause des Herrn « luin ein

[

U lum eng
eroffnet habe.

Mit der Bitte,
wollen, zeichne

mein neues U

K

Mache dem hochgeehrten Publikum

ich in der CnlmerstralRe

eschdaft D

nternehmen gutigst unterstiitzen zu
Hochachtungsvoll

Lot-«,

>

B

R

hierdurch die ganz ergebene Mit-

theilung, dal ich das von meinem Vater begriindete

klckcli-1

nach dessen Tode fiir Rechnung der Erben fortgefiihrt und seit dem 1. Oktober
flr eigene Rechnung Ubernommen habe.

Ich bitte ganz ergebenst, auch mir

das Wohlwollen erhalten zu wollen,

welches bisher dem Geschéft zu theil geworden ist.

'rollL V vrk

L1i8»b«11»8tr»88« 8.

sUnrlr«

aus den deutschen Plantagen.

nrrn:r:;:n:noA

-Vs.«r».0 "WE

8»biri»cki)

Feinste Qualitat, billiger Pret-'

Goldene Medaille, Dresden 1894.

Allginige Verkaufsstelle bei

Ldl. kasoliko™gki, Neu

Dr. 8prai>xvr 8

LENM»

stadt. Markt Nr. 117

«I»«r S»I8»u». |

mianvA) ~.bspannunA,
A LrlalimuvA, Lru8t8elim6r26ii.
L r6lP8eliw6r26N Uexensebuss,
Insekrenstiek ete.

W Leelankttbeile:
Oariovbvill.
N Uatae. 01. Iridi8. 0O1.

N

Flvstenkrone

Bromberger Vorstadt |I. Linie.

(tn 28. Moder:
VeosskL lanrlcranrelren

bis zum Morgen.
Anfang 8 Uhr. Gntree frei.
Es ladet ein LtLIldarsKIl.

100

8»»twer litlivK rnptiirte

[
beliebige 6r688v, etarksr
Karlen.

nur ru 2 IMeaelc.

lellovike kiibeken
[VIagonsn

empfiehlt A

LLLLLLIiLLLLLL
Delikaten 8auerkolil,
gute koekerbeen,
gesekalte krbeen,
tf. Pflaumenmus,
Dill-kurken,
[“neieeelbeeeen

empueblt

tz /lclolpk.

MIAO ~sOullll, Aelli vBr 8l

V°W affl.n.Zub.vdo.A

Druck und Verlag von C. Dombrow-ti in Thorn.

de8 2lorA6v8 und A.dends okters

ein.
Lei 2astv8obmé6r2 bekeuebte man

Oki6ig 4a8 8ebmer2liakt6 2ado- ~
Legestnna reibe auel au886v bia. "

Spirit. reet. Spirit. aetber. "etber. Obam. 3al8am. xeruv. 01- »
01. Oiuuam. ebiu. 01. Hvauéaul.

01. Verkam. 01. Naeid. aest.
I"aurli. 0L OIaLraam.

A

N

Freitag den 25.d.U. abends? lIbr,
Znsteelllin T, -
\Wegen eingetretenen

ist das Saalfahren auf
Freitag den23. d. M ts. verlest '

kaaLulirer-Verein.,Vorvlirt® >

Katholisiher Gesellevvereiv
onn den 27. Oktobegr:
Genefal-Versammfung-
Der Borstanv”®

Hotel, /[llw krollprillre?

kockxor«.
Sonnabend. 26. Oktober
AM- GroRRes -WU ,

tich-Swell

gegeben von der Kapelle des Jnftr-"

v. d. Marwitz (8. Pomm.) Nr.

Leitung ihres Dirigenten H”rn
Anfang abenvs 8 Uyr.

Entree 23 P f.
Nach dem Concert: TaNzkraNZINA

Es ladet ergebenst gin
iiYs

Morgen Sonnabend, 26. »
von oorm.ttags 10 Uhr °b.

Asreniln

ArTviuS«»SoV.,
ttA k-

2mobl.Zim.m

u. sep. Einaana zu verm.— -----------
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Beilage zu Nr. 251 cer ,, Thomer Presse”

_ Arovirzialnechrichten. _

_ Dirschau, 23. Oktober. ~(Ueber das schreckliche Brandunglick in
Eajonschek,) bei dem bekanntlich zehn Kinder ums Leben gekommen sind,
liegt nun folgender ausfiihrlicher Bericht vor: Die Kuthner Johann
Pieper, August Kieper und Schéfer in Sajonschek, Kreis Pr. Stargard,
Und mit je einer Tochter der Wittwe Schimanski daselbst verheirathet
Und besitzen jeder ein eigenes Haus mit einigen Morgen Land. Als sie
Ulit ihren Frauen zur AuBenarbeit nach Pommern auszogen, lieRen sie
Hre Kinder in der Obhut der betagten, aber noch ristigen Frau Schi-
Uianski, die auRer dieser zahlreichen Kinderschar auch noch die Kiihe
Und das Kleinvieh zu versehen hatte. ~Frau Sch. hatte sémmtliche
Minder in dem Hause des Johann Kieper bei sich und ist nach ihrer
Angabe am Sonnabend um 7 Uhr abends zur Ruhe gegangen. 8 Kinder
Miefen in dem Hausflur, 5 in dem einen und zwei mit der GroBmutter
U dem andern Zimmer des aus Lehmpisd unter
bauten Hauses, in welchem die Decke der Wohnrdume mit Estrich nicht
versehen rpar. In dem Hause lagerten Torf und Roggenftroh, das aus
ANer offenen Fensterluke heraushing. Um V,11 Uhr erwachte Frau
>th. infolge eines Gerdusches und bald gewahrte sie, daf dasselbe auf
20s Knistern des brennenden Torfes zuriickzufihren war. Die alte Frau
IUchte den Brand zundchst mit einigen Eimern Wasser zu léschen. Er-
bender Qualm und Rauch raubten ihr die Umsicht, so dal sie die
Leitung der Kinder vergaR; sie war der Meinung, diese hétten sich selbst
Arettet.  Als die Nachbarn herzueilten, war das leicht gebaute Geb&ude
ereits zusammengestiirzt. Ein kleines bereits auBerhalb deS brennenden
Muses stehendes Maéadchen soll mit den Worten: ,Sind meine Ge-
“wister alle todt, so will auch ich verbrennen!" ins Flammenmeer
zuriickgestirzt sein. Bei dem Rettungswerk wurden die bis zur Un-
?Nrulichkeit verkohlten Leichen von 9 Kindern hervorgeholt, wéhrend
zehnte ganzlich zu Asche verbrannt ist. Das Alter der ums Leben
Kommenen Kinder schwankte zwischen 12 bis 5 Jahren; auferdem st
h" Sau?Iing im Alter von 8 Monaten verbrannt. Am hdrtesten ist
ji? Familie Schéfer betroffen, der drei Kinder verbrannten; der einzige
Erlebende Sohn von 12 Jahren hatte sich in den Keller gefliichtet, hat
tz/v beim Hervorkriechen so starke Brandwunden im Gesicht, an den
AUden und Beinen erlitten, daf an seinem Aufkommen Eezweﬁelt
H Die unglicklichen Eltern wurden bereits vorgestern zuriickerwartet.
Sch. nimmt bestimmt an. daf Bra_ndsnftunﬁ vorliegt. Der in der
wohnende Kéthner Lis will allerdings gesehen haben, daB einige

noch am Sonnabend Nachmittag drauBen mit Feuer gespielt
Mheilt® A jedoch auffallend, daR er dies Frau Schimanski nicht

sch.Meristem, 22. Oktober. (Erschossen. ~Naturseltenheit) Heute er-
(e (% . seinem Dienftgewehr ein Unteroffizier der ersten Kompagnie
try hlesigen Grenadier.Regiments Nr. 4. Die Bewe?grunde zu - dieser
"eit That sind unbekannt. — Eine auBerordentliche Naturselten-
A wie die ,Allenst. Ztg." berichtet, im Garten des Herrn Ofter
byz vvhen Thor zu erblicken. " In diesem befindet sich ndmlich ein Kirsch-
"l der ganz mit rothen Kirschen bedeckt ist.
von 2b. Oktober. (Eisenbahnunfall.) Der Personenzug 132
) bis Allcnftein muBte gestern Abend 9 Uhr 15 Minuten
IsHttsP hier Abfahrt vom Bahnhof Korschen vor dem westlichen Aus-
“es,bllgnal halten, weil die Ausfahrt noch nicht freigegeben war. Eine
W ~Lokomotive, welche auf demselben Gleise dem Zuge gefolgt war,
Oils«ouf denselben, und wurden fiinf Reisende leicht verletzi. Aerztliche
Ndhsogleich zur Stelle. Die Beschadigungen der Betriebsmittel
Unbedeutend.

Pappdach er-

Freitag den 85. Oktober 1895.

~ Konigsberg, 23. Oktober. (Der Kaiser) hat der Schneidermeister-
wittwe Klara Sareyko, geb. Kohn hier, DrummftraBe 18 wohnhaft, eine
Nahmaschine als Geschenk bewilligt. Die N&hmaschine ist der Beschenkten
aus dem Geschaft von E. Halbarth in Berlin kostenfrei ins Haus ge-
liefert waorden. _ _
Konigsherg, 23. Oktober. (Gesunkenes Schiff.) DaS deutsche Schiff
~Caroline™ ist unweit Pillau gesunken. Zwei Leichen wurden ange-
schwemmt, darunter diejenige des Kapiténs. o
‘Gnesen, 23. Oktober. (Revisionen zu A_uf_suchunt}; sozialistischer
Schriften und Broschiren) finden 6fters in der hiesigen Jnfanteriekaserne
statt. Bei der letzten Revision wurde eine Broschiire sozialistischen In -
halts mit dem Titel ,Welche Lust Soldat zu sein" aufgefunden, wofir
der betreffende Soldat 14 Tage Arrest erhielt. Er will die Bro-
schire in Berlin auf der Durchreise von einem Kolporteur erhalten

haben.
LokalnachriHten.
. Thorn, 24. Oktober 1895.

— (Personalien von der Eisenbahn.) Versetzt sind
der Lokomotivfiihrer Schmidt in Graudenz nach Thorn und der Bahn-
meister Miehlke in Hohenstein Wpr. nach Danzigf. ) )

— (Wird auf den Bahnhé6fen,) auf welchen die Bahnsteig-
sperre eingefiihrt ist, Jemand ohne Karte auf dem Bahnstel?e betroffen,
S0 wird er zur Nachldsung angehalten und geeigneten Falls nach Fest-
stellung des Namens der zustindigen Betriebsinspektion wegen Bahn-
ﬁohzelubertretung zur Anzeige gebracht. Die Erhebung der in der Ver-

ehrsordnung vorgesehene Strafe von sechs Mk. wird bei einem unbe-
fugten Betreten des Bahnsteiges nicht erfolgen.. . )

— (Zusammenstellbare Fahrscheinhefte.) Wie bereits
friher mitgetheilt, ist es zuldssig, ebenso wie ﬂewéhnllqhe Fahrkarten, so
auch zusammenstellbare Fahrscheinhefte bei allen Stationen telegraphisch
vorauszubeftellen. Die Fassun%\ der Depesche ist nach neuer Anordnung
des Ministers der offentlichen Arbeiten dem Besteller Giberlasten; fir die
Wortzahl wird die tarifméRige Depeschengebihr berechnet.

— (Litterarische Vortriige. Der durch seine Biicher
Lueber Hamlet", ,Zur Idee deS Faust", ,Dom Wahren in der Kunst"
u. s. w. in der litterarischen Welt wohlbekannte Aesthetiker Emil Mauer-
hof beabsichtigt auch in unserer Stadt einen kleinen Cyklus von litterar-
Lsthetischen Vortriigen abzuhalten, nachdem er durch dieselben in den
meisten groferen Stédten Deutschlands daS Publikum auf daS lebhafteste
anzuregen verstanden hat. Herr Mauerhos gedenkt hier am 29. d. MtS.
mit seinem Vortrage ,Nathan der Weise — ein Tendenzgedicht?" zu
beginnen, und dann am 1, 5. und 6. November ,Ibsen", ,Die Grund-
idee von GotheS Faust", ,Heinrich Heine" folgen zu lasten. Die Vor-
triige werden 8 Uhr abends in der Aula des koniglichen Gymnasiums
stattfinden. Hoffentlich wird Herr E. Mauerhof auch bei uns ein ebenso
teilnahmsvolles kunstsinniges Publikum finden, wie er ein solches noch
letzthin in unseren Nachbarftddten Danzig, Elbing, Graudenz ge-
funden hat. )

— (Der Thorner Beamten-Verein) hdlt am Sonnabend
abends 8 Uhr im ,Tivoli" eine Generalversammlung ab.

— (Die Firma L Dammann und KordeS) hierselbst
hat nun auch in Posen und Breslau Zweig-Niederlaffungen errichtet.

— (Kdrtermine.) Zur Korung der Privat-Deckhengfte des
Kre ses Thorn sind folgende Termine festgesetzt: in Culmsee auf den
6. November nachmittags 4 Uhr auf dem Biehmarkte, in Thorn aus
den 7. November vormittags 19 Uhr auf dem Wollmarkte. Diejenigen

Besitzer des Kreise-, welche ihre Hengste zum Decken fremder Stuten
zu verw-nden heabsichtigen, haben die Thiere an einem dieser beiden
Termine vorfiihren zu lasten, vorher sind aber und zwar spétesten- biS
zum 1. November die Nationale der betreffenden Hengste nach vorge-
schriebenem Schema dem koniglichen Landrathe einzureichen. ]

— (Strafkammer.) "In der gestrigen Sitzung fihrte den Vorsitz
Herr Landgerichtsdirektor Worzewski; als Beisitzer fungirten die Herren
and%erlchtsrét_he Sckultz 1, von Kleinsorgen, Kah "und Landrichter
Hirschberg. Die Staatsanwaltschaft vertrat Herr Staatsanwalt Buch-
holtz. Der Arbeiter Franz Kemski ohne festen Wohnsitz, eine bereit-
mehrmals wegen Diebstahls bestrafte Person, erhielt wegen Entwendung
von drei Schaufeln eine Zuchthausstrafe von einem Jahre auferlegt.
AuBerdem wurden ihm die birgerlichen Ehrenrechte aul die Dauer von
zwei Jahren aberkannt und Stellunq unter Polizeiaufsicht fir zuldssig
erkldrt. — Der Arbeiter Anton Kunklewski, ohne festen Wohnsitz, ging
am 27. September d. I. an einem, der Gutsherrschaft Wabcz gehdrigen
Strohftaken voriiber, in dessen Nahe er sich ei e Zigarette anzindete.
Er warf da- noch glimmende Streichholz an das Stroh, wodurch daS
Stroh Feuer fing und der ganze Staken niederbrannte. KunklewSki
wurde wegen fahrléssiger Brandstiftung zu drei Monaten Gefangnil
verurtheilt. - Der Lchuhmacherlehrling” Johann Borte von hier, der
Schuhmacherlehrting BoleSlauS Wojtkowiak von hier, der Klempner-
lehrling Robert Kleinfeldt von hier und der Schlofferlehrling Otto
Gramatzke auS Mocker waren beschuldigt, bei dem Kaufmann LouiS
Hirsch hier eingebrochen zu sein und aus dem Keller Nahrungsmittel,
wie Schmalz,»Heringe, Bier u. s. w., entwendet zu haben. Borte wurde
mit zwei Monaten GefangniR, Wojtkowiak und Kleinfeldt mit je 14
Tagen GefangniR bestraft. Gramatzke wurde freigesprochen. — ~ Der
Arbeiter Franz MucharSki, ohne festenjwWohnfitz, wurde wegen MiRhand-
lung deS Arbeiters Anton Jankowiak auS OftaSzewo zu sechs Wochen
GefdngniB verurtheilt. — Der Zuschneider Carl Hahndorf aus Culm
war_friher in der Lederhandlung des Kaufmanns Wilhelm Sieburth
in Culm und dann_bei der Firma H. Prenzler und Sohn in Osna-
brick in Stellung. Er war beschuldigt, in diesen Stellungen verschiedene
Veruntreuungen begangen zu haben, indem er sich von den ihm zur
Verfligung gestellten Lederwsaren einen Theil rechtswidrig aneignete
und an seine Ehefrau, sowie an den Schuhmacher Anton Kowalski,
dessen Ehefiau Barbara geb. Majewski und deren Sohn Johann Ko-
walski zur Verarbeitung verabfolgte. Hahndorf wurde wegen Dieb-
stahl- in drei Fallen und Hehlerei zu zwei Jahr 6 Monaten GeféngniB,
Verlust der birgerlichen Ehrenrechte auf die Dauer von drei Jahren
und Zuléssigkeit von Polizeiaufsicht verurtheilt; die Ubrigen Personen
erhielten wegen gewerbsméRiger Hehlerei eine Zuchthausstrafe von je
1 Jahr 3 Monat auferlegt. Ferner wurden »hnen die birgerlichen
Ehrenrechte auf die Dauer von zwei Jahren aberkannt, auch Stellung
unter Polizeiaufsicht fiir zulssig erklart.

Verantwortlich fiir die Redaktion: Heinr. Wartmann in Thorn.

(,An Alle, die Thee trinken.") Die von echten Karawanen-
thee's in RuRland hergestellten Mischungen der Allerhdchst bestétu_:iten
russischen Thee-Export-Gesellschaft ,Karawane" in Moskau sind in allen
bessern Geschaften kduflich. Kein anderer Thee kommt an Wohlﬁeschmack
demselben gleich, da die Gesellschaft ausschlieflich milde chinesische Thee'S
zur Mischung verwendet.  Analistrt von Geheimrath Professor Dr.
R. Fresenius in Wiesbaden. GroRe Foldene Medaille in Wien 1894.
Jedes Packet tragt die Firma der Gesellschaft, sowie deren Schutzmarke
und ist mit der russischen Kronsbhanderolle verschlossen.



Bekanntmachung.

Die am 1. d. Mts. fallig gewesenen und
noch rickstandigen Hhpolhekenzinsen fir
stadtische Kapitalien, Miethen und Pé&chte
flr stédtische Grundstiicke, Platze, Lagerschuppen,
Rathhausgewélbe und Nutzungen aller Art,
sowie Crbzinse» Canonbetrage» Aner-
kennungsgebuhren u. s. w. sind zur Ver-
meidung der Klage und der sonstigen, ver-
traglich vorbehaltenen Zwangsmafregeln bis
spéatestens den |. November d.J. zuzahlen.

Thorn den 21. Oktober 1895.

Der Magistrat.
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A~ muB in Nhei Wachen gerdumt »
werden und verkaufe daher fol-
gende Artikel zu Spottpreisen:
4Dockentoul.Chappseidefur10Pf.
4 Rollen koul. Maschinen-

garn, 200 Aard far 10

Damenschleier, farbig, Stck. 10 ,,
% V« Pfund Max Hauschild
Estremadura, alle Nrn. IM .
Sommerhandschuhe fiir Kin-
der, Paar 5Pf.
Sommerhandschuhe fiir Da-
men, Paar 10

Winterhandschuhe f. Kinder,

Paar 10

Winterhandschuhe f. Damen,

Paar 20

Spitzen, séammtliche Farben,

Meter 5

A 10 Rollen Knopflockseide 10 ,

A sowie sammtliche Artikel zur
~  Damenschneiderei zu jedem an-

n nehmbaren Preise.

ch tulius Vembielci,

> > > > > > 5 >
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Wijsttieitungs- ud Kanalmtlons-Ariagen

Ingenieur lob. von Neuner,

OsxpernUiu88Iira88e 9, O

O kkiirtbauslVLsserleitunZtziiu. karantitz in saeliZemLsser iVizM »»8.

kslleeinrieklungkn, WaSeliloiletlen, 6lo8iztanlagen

jeder -l uns dueelattung.
6»rten-8xrenxkLkue, Uztlinnten, Vrueli8tantlvr.

A

H -
in Walls, Mseeo una 8aunmvalle,

8M8tei» krok. ILxsr, Dr Lr»I»inrrni» Dr. v. Detteiilivtsr,
ferner:

tioM.engl.liegen8eliismsu.neud 8 8lrsrusslteii

empleblt aie

luetikanslung 6arl IViallon, Ikorn,
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VelegenkklI8kauf!

Ein groRer Posten Anzug- nnd Daletotstoffe in
Cheviot und Kammgarn, bester Qualitaten, ist mir von
einer groRen Fabrik zum Verkauf Uberwiesen, weshalb
solche meterweise zu Fabrikpreisen abgebe,

». »o0liv«, Thorn -Artushos.

W ie Ilh s konilra k. Is -

kiILnolortv-

sowie

fabfilc™.ller'i'mannLvo., Mieths-ol\/lnngsbillher

Berlin, Neue Promenade 5,
empfiehlt ihre P aninos in neukreuzsaitiger

Eisenkonstruktion, hochster Tonfiille u. fester VorgeerCk[ern Kontrakt

Stimmung zu Fabrikpreisen. Versandt frei, find zu haben

mehrwochentliche Probe gegen baar oder . Dom1>row8L1. Buchdvuche"t
Raten von 15 Mk. monatlich an. Preis
verzeickni3 franko. MObI I r[eS ZI mmer

Schillerst». Nr. 3. Il Tr.. X

Nblergehllsen " H L O '™  Mobl. Z. m. Bursckenal. v. BankstrhP -/

L) md«. Zim. m. Burschengl. ,09. z. verm.
Malermeister. n & »«««. Br raerstr.

Mo6bl. Zim. ,u verm. SeglerftraBel” .-
1 mobl. 8r>. Kabinet u. Burschengel. von
I I I n - S sofort zu vermieden Bathest™.
1. Etage ElisabethstralRe b:

finden noch Arbeit bei dem Neubau der 2 Zimmer, moblirt »»ch* unmébUrt: '

Gefrieranlage am ,Rothen Weg".

Umen L Kaun.
IMpMtz Itz!»Till

ertheilt Unterrichtin der Musik, Sprachen und
allen Schulfackern. Z. erf. i. d. Exp. d. Ztg.

Gesucht per I. April

Sudht 8. Uantmann, _
Gold- und Silberwaarenfabrik. @ | [] |_ a C k en :

1ZskrlLugs mogliche " il

o S ode kedanitzsiimeT. | . guter VeschAftrseSh*

%Imllaﬂ"a >ter 8.11. an die Expe

findet sogleich Beschéftigung aus
<» 8»ppart'8 Dampfsagewerk.

P enstonnve

finden freundliche Aufnahme. Zu erfragen
in der Expedition dieser Zeitung.



